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3629 Az Qiyabi_Yekun imtahan testinin suallari

Fann : 3629 Texniki biliklarin asaslari

1 Sxemda neca harakatli kinematik ciit gostarilib?
2

N A o= W

2 Sxemdas neca harokatli kinematik ciit gostorilib?

4 Yumruq mexanizminin kinematik tsikli dérd fazadan ibarat olduqda tam bir tsiklide sorf olunan bucagi toyin etmak iigiin

5
1
e 2
3
4

3 Birkasimli par¢im birlogsmasinda bir par¢ima diison buraxilabilon yiikii tapmagq {igiin yazilmis ifadonin hans1 dogrudur.

4

[ ) 1

P= ] s
3532

B=20] we
wid

Ei—T[T] ks

Pl =§[‘f_‘] Las

yazilmis ifadonin hans1 dogrudur.

5 Yumruq mexanizminin kinematik tsikli dord fazadan ibarat olduqda tam bir tsiklids sorf olunan vaxti tayin etmok {iglin

A=G GG+
r=gto tyta
TERFB B -G
TE=REE Bt G
._JT=Q21—¢92+¢33 -I-.:;’i

yazilmis ifadonin hans1 dogrudur.

T S R R i
s = bp- tattst iy
e = it fattztty

R

s = T tattz-ty
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6 toxunan bandin nisbi horokotine imkan veron birlogsmosine no deyilir?

masin
mexanizm
kinematik birlogmo
kinematik silsilo

® kinematik ciit

7 Talab olunan ganunla horakat edon bands na deyilir?

aparan bond

® cixigbondi
aparilan bond
baslangic band
giris bondi

8 Materialin formasini, 6lgiilorini vo halin1 deyison magina no deyilir?

informasiya masini
noqliyyat masini
® texnoloji masin
miiharrik masini
generator masini

9 Verilmis sxemino asason mexanizmin xassolorinin tadqiqine na deyilir?

® mexanizmin analizi
mexanizmin sintezi
mexanizmin strukturu
mexanizmin dinamikasi
mexanizmin kinematikasi

10 Sxemds neca harokatli kinematik ciit gostorilib?

2

N A o= W

11 \'E

Yumruglu mexanizmlarda Frg = o Fy halmda v tazyiq bucagl naya
barabardir?

90 daraca
0 doraca
30 doaraca
45 doraca
® 60 doraco
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12 J5

Yumruglu mexanizmlarda F = S F

» halinda v tazyiq bucagi naya
barabarcir?

90 daraca
0 doraca
30 daraca
® 45 doraco
60 daraca

13 Verilmis xassolore géro mexanizmin sxeminin layihalondirilmasina na deyilir?

mexanizmin analizi

® mexanizmin sintezi
mexanizmin dinamikasi
mexanizmin strukturu
mexanizmin kinematikasi

14 Sxemdo neco harokatli kinematik ciit gdstorilib?
I

2O

W W = NS

15 Bir-birins kinematik ciitlor vasitasi ilo birlogdirilmis bandlor sistemina no deyilir?

masin
mexanizm
kinematik birlosmo

® kinematik silsilo
kinematik ciit

16 Bu mexanizm neca adlanir?

C
E

&

w]

dirsok-siiriincok
dirsok-mancanaq
ikidirsokli

® ikimancanaqli
kulis

17 Sxemdo neco harakatli kinematik ciit gdstorilib?

I
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(]

AW N =

18 Bu mexanizm necd adlanir?
[

3
]

ikidirsokli

® dirsok-mancanaq
kulis
dirsok-siiriincok
ikimancanaql

19 oyrixatli trayektoriya iizro harokat edon ndqtonin siirat vektoru neco yonalir?

istonilon istigamoatda

® traycktoriyaya toxunan istiqgamotdo
trayektoriyanin qabariq torafino dogru
trayektoriyanin ¢okiik torafino dogru
trayektoriyaya normal istiqgamotda

20 Noqtenin miintozom diizxatli harakatinds onun tacili noys barabardir?

W= ]

°
W=

21 EBerk cisim terpenmez oz etrafinda ¢¢=%f3 ganunu ile firlamr. Bu cismin 1xbvart

négtesinin normal ve tozunan tecilinin (giymetce) beraber ol dugn an tapmals

[

= Zsan.
2
t=8 san
t=4 san
t=1 san
t=6 san

22

Berk cisitn terpenmez ox etrafinda w = Zsan ' bucag siretl ile firlanir. Cismin
firlanma oxundan 2,5 m mesafede olan négtesinin normal tecilini tapmali,

[ )
W =10 .
ST
m
W =8 .
Sam”
m
W =3 3
sam”
m
W =16 x
Sa¥T
m
w =23 .
san”
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23 Noqtenin haraksti koordinat {isulu ils verilmisdir. Hansi1 halda trayektoriyanin ellips oldugunu toyin etmali.

i=asinls
2
i
v=h cos—f
2
X=csin ot
v=hs@nrt
x=a sin_i
2
y=bcos iy
2
0=’ iz
y=ht'-4
AT st
y=a snzt

24 MNégtenin hereleet tenliklen verilmizdir:

x=35¢%, y=10¢ Bundgtenin tecilini tapmali.

w= 47 10 22
S
o S
w=10_21
s
w=10+10: 22
ksl
w=al00+25° 2
S
w=5_"_
Scan”

25 Noqtenin hansi halda diizxatli trayektoriya {izra harokot etdiyini toyin etmali?

O =423
y=0i" 44
A=zﬂﬂ:f
y=2cost
~=2Zsini
v=2cosi
T4
y=3f"-2
A=3t
=6 43

26 Mégtenin hereket tenliklen werilmi gdir:

®=3t" sm, y=3cost sm, t=2£san. Aninda bu négtenin teciling tapmali.

w=122

T

kTeuls

o Sm
W=

5

S

sm
w=3

T
Sean”

w=tt6 g 2
SAK

5
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w=3

27 Baxilan noqte qiymaotca sabit siiratlo harakot edir. Buradan bels natica ¢ixir ki,

S

1
&M

tam tocil normal tacilo borabardir.
toxunan tacil sifra barabar deyil;
normal tocil sabitdir;

tocil sifra barabardir;

normal tocil sifra barabardir;

28 Noqtenin harakati tabii tisulla verildikde onun tacili nays borabardir?

29 Torpanmaz ox atrafinda firlanan cimin hor hansi ndqtesinin normal tacili qiymatca nays barabardir?

kr

= Aot +8'R

L =gR
C=g'R;
e =w’R;
= @k

30 Torponmoz ox otrafinda firlanan cismin bucaq tocili har hansi horakat olar?

miintozom dayison firlanma harakati.

bork cismin miintozom doyison irelilomo horokati;
miintozom firlanma horokati;

iraliloma horokati;

miintozom iralilomo horokoti;

31 Bark cismin irsliloms horakati asagidakilardan hansidir?

cismin ndqtalori bir-birindon forqli trayektoriyalar cizir.

cismin ndqtalari torponmoz miistoviyo paralel miistovi tizorinds horokot edirlor;
cismin iki noqtasi torpanmozdir;

cismin bir noqtasi torponmozdir;

cismin iizorinds gotiiriilmiis diiz xatt pargast 6z-6zlina paralel qalir;

32 Noqtenin tacilinin binormal {izorindoki proyeksiyasi noyo borabordir?

W

W

)
W

=1

df

df

33 Noqtenin harokatinin ne¢a verilms tisulu vardir?

alt1
bir
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iki
[ ) ity
dord

34 Berk cisim terpenmez ox etrafinda @ = 2san™ bucaq streti ile firdanr, Clsmin
firlanma omindan 2,5 sm mesafede olan négtesinin normal teciling taproali,

® Sm
w =10 -
sa1”

S

w =8 3
e o e

i am
w,o=5 :
hfelo

=m

w =162
5K

S
w =23 3
sa1”

35 : :
Radusu B=/m jarx p=6t qanumina uygun olaraq firlamr. Carzin genber

tzerinde verlegen néqtenin tozunan tecili beledir

- om

W =8

Sam”

e am
w =3t 3
Sam”
sm
w =3d i
SaM”
4 sm
w =iz :
SN

=i

36 Mégtenin hereket tenlilden verilmigdir: =5 , v=10t

Bunsgtenin tecilind taprmali.

w=it e
ST

w=5

SedHl

w=(10+105
san”

w=alon+ 257 2
S8¥T

[ J

w=ig 2

S

37 Asagidaki haroketlorin hansinda ndqtenin normal tacili sifra barabordir?

P

w=ht*

®=ycost
¥=t-z
X=z sin i
y=h cosZt
A=t e
y=ht'-d
=acos bi
y=a sin bt
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38 Nogtenin siireti v onun w tam teciline perpendikulyardr.
Bu négtenin toxunan tecilim tapmali.

o ;¢

W =—

a

=1
W = awt -t

=w

_ W

Ww =

3

39 Nagtenin hereleet tenlilclert verilmisdir:
x=qsint, y=b cost. Bu nogtenin tayektoriyas: beledir:

Ellips
Diiz xott
Hiperbola
® Cevro
Parabola

40 Tarpanmoaz ox atrafinda firlanan cismin har hansi ndqtasinin tacili qgiymatca naya barabordir?

41 Miintazom firlanma harokatinds cismin bucagq tacili nays barabor olur?
L = ﬂ‘ﬂ'gR
® — cubit
=0
- 7 sabil;

. =0

42 Torponmoz ox atrafinda firlanan cismin hor hansi ndqtasinin siiratinin modulu nays borabordir?

.= ER
L
ot
ds
Ui
botd
dr
V=
it
®_ g £

43 Torpanmoz ox otrafinda firlanan cismin bucaq tacilinin ifadssi hansidir?

°
E—dz{’p
T
P
sy dis
de?
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oo 40
it
g

Ei=i
foitd

_=a- R

44 Torponmoz ox atrafinda firlanan cismin bucagq siiratinin ifadosi hansidir?

_dg
%

[ )

o B0
et
ds

@=—
ot
%

i = —
ot

2

042

clf

45 TIrsliloms horakati edon bark cismin ndqtelorinin siirat va tacilleri asagidaki sertlorden hansii 6dayir?

Siirot vo tocillor hdkmon qiymotco sabitdirler.
Siirotlor eyni, tociller forqlidir;
Siirat va tacillor sifra baraboardir;
® Cismin ndqtalarinin hamisi eyni siirata va eyni tacilo malikdir;
Tacillor eyni,siiratlor forqlidir;

46 Noqtonin tocilinin trayektoriyaya toxunan iizorindoki proyeksiyasi sabit olarsa, bu ndqte na ciir harokat edor?

Miintazom doyison harakot.
Nisbi horokat;
Miirokkob horokot;
Ixtiyari horokat;
® Boraborsiiratli horokot;

47 Diizxatli harokstdo ndqtonin normal tacili nays borabardir?
[ ]
W, = ‘R
o dv
N
£

W, =

e = wk
® av
W, =
ot
P
W, = —
ot
d
W=
cft
r =R2

49 Noqtenin yerina koordinat {isulu ils verildikde onun siiratinin qiymati neca tapilir?
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V:Vx+"y+"x
2
S
gt ot
dix
WH:F
_dv
cft
[ ]

_dx dy
"Tata

51 Noqtonin tocil vektoru ilo radisu-vektoru arasinda asililiq hansidir?

52 Noqtenin siirat vektoru ilo radisu-vektoru arasinda asililiq hansidir?

dr

Y=—

53 Noqtonin harokat tonliklori asagidakilardan hansidir?

z=f(x, y)
y=f(x)

s=f(y)
°
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x = ()
y=1E
z=fi(f)

s=f(x)

54 Asagidakilardan hansi néqtenin trayektoriyasinin tonliyidir?

s=f(x)
® s=f(t)
y=f(x)
y=f(t)
x=f(t)

Noqgtenin hereket tenliklert verilmigdir: x=35cos3t?.v=3sin5t*. Bu ndqtenin

trayektorivast beledir:

® cevio
ellips
parabola
diiz xatt
hiperbola

56 Tarpanmaz ox atrafinda firlanan cismin néqtalarinin tacili hansi ifads ils tapilir?

.I.f:R £+

=R
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W =

v
2

59 Noqtenin horaketinin koordinat iisulu ilo verilmoesinds onun koordinatlar1 hansi parametrdon asili olaraq verilir?

moasafodon
qovsii koordinatdan
stirotdon
tocildon
® zamandan

60 Noqtonin harokatinin hansi verilms tisulunda onun qdvsii koordinati asas gotiiriiliir?

heg bir halda
® tobii tisulda
vektor tisulunda
koordinat tisulunda
horakat sferik koordinatlarda verildikdo

61 Noqtonin haraksti nega tisulla verilir.

[ ]
D A W =

62 Bork cismin torpanmaz ox strafinda firlanma harokatinin tonliyi asagidakilardan hansidir?

- =f@
- =F®
*=f@
- =@
- =f{®)

63 Noqtenin tam tacili hansi ifads ils tapilir.

[ ]
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Nogtenin hereketi x=100t sm tenliyi ile verilir. wy-1 tevin edin.

5 sm/san”
[ ) ; )
U sm/san”
25 sm/san”
50 sm/san”

10 sm/san”

66 Maddi noqts dinamikasinin nec¢o asas masoalasi vardir?

® ki
dord
bir
tig
alt1

67 Maddi noqtonin horokatinin tobii formada tonliklori asagidakilardan hansidir?

mﬁ:F__‘ mﬂ:F‘ mi:F
els 1 cdf 2
m£=F,. m1=F. mw, =1
df : a
md—_f=F. my' = F, m£=F
T : F
°
ni I, ml_-F. 0=F
& a
(EJ = m L, =F , mr =F
df a
68 Maddi noqtonin harakatinin koordinatlarindan asili diferensial tonliklori asagidakilardan hansidir?
dF dF dF
— =1, m—=y —=z
o i df
. i 3 il
d_x = m d_‘? = F . m E =
dt - df
ﬂ = m d_y =F m—=F
df
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) i
d°x :

M—=W . M——=Ww . ™M
P

m(ﬂJ =F, m{d—yj =F, m[EJ =F
4t 4t b

69 Normal tacil noqtenin siiratinin na ciir doyismosini xarakterizo edir?

&h.
=
fa,
B

® istigamotco doyismosini
gedilon yolun uzunlugundan asili olaraq doyismosini
hom qiymot, hom ds istiqgamotca doyismasini
qiymotco doyismosini
todricon doyismosini

Niqte x oxu boyunca x=2t* m qanunu ile hereket edir. Bu néqtenin tecili
neve beraber olar?

+t m/san®

»t m/san®
0

ot m/san?

°
4 m/san®

71 Noqte qiymatca dayison siiratls diizxatli trayektoriya boyunca horakat edir. Onun normal tacili naysborabardir?

stiratin kvadratinin yarisina
dayison kamiyyata
® sifra
sabit komiyyat
stiroin zamana gora toromasine

72 Torpanmaz ox atrafinda firlanan cismin firlanma oxundan 10 sm masafads olan ndqtasinin siirati Sm/san-dir. Bu cismin
bucaq siirati naya borabordir?

3 san’1

200 san’l

° i
1,5 san

50 san™

20 san'1

73 Noqtonin tacili sifra barabar olarsa, onun siirsti neca kamiyyet olar?

doyison
® hom qiymot, hom ds istiqamotcs sabit
istiqamatca sabit
qiymotco sabit
sifra borabor

74 Torponmoz ox otrafinda firlanan cismin nego sarbastlik deracasi vardir?
ti¢
sifir
ixtiyari sayda
® bir
iki
75 Iraliloms horokoti edon cismin ndqtolorinin baxilan andaka siiratlori bir-birinden farglona bilormi?

ancaq istiqgamatca forqlons bilmaz
cismin ndqtalori ayrixotli harakot edorso farqlons bilor
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ancaq xiisusi hallarda forqlena biler
farqlona bilor
® forqlons bilmaz

76 Asagidaki miiddealarin hansi bark cismin iraliloms harakatine uygun goalir?

bu vaxt cismin bir ndqtasi torponmoz qalir

bu vaxt cismin noqtalorinin siiratlori istiqamatco doyismir

bu vaxt cismin ndqtalorinin siiratlori qiymatcs doyismir
® bu vaxt cismin ndqtalerinin hamisi eyni ciir harakat edir

bu vaxt cismin ndqtalori ayrixatli horokat eds bilmaz

77 Asagidaki boraborliklorin hansi néqtonin miintazom harokatini ifads edir?

7, -8
odf
IQ
=5, $F
p
=5, +V¢
L=V 45

2
S:&+ﬂgﬂﬁ%

78 Noqtenin toxunan tocil vektoru nays barabardir?

="
£
W =TT
o =
T
dt
o _Tri
W;:TII_
o
— —dV
W=
dt

79 Noqtonin normal tacili neco yonalo bilor?

® ancaq ndqtenin radius-vektoru istiqgamatinda
bas normal istiqamotdo
bas normala perpendikulyar istiqgamatdo
istonilon istigamotda
toxunan istiqamatdo

80 Nogtonin siirat vektoru onun harakatinin tabii tisulla verilmasinds neca ifads olunur?

s
s
Fat
dt
i
dt
e _ds
d
Foar
ds

15/134



03.05.2017

W, =0
.

dt
LI (7
W, =22

dt
L=V de

82 Nogtonin tacili onun siiratindon neca asilidir?

7
i
rr‘;:E’_rdf.
o .=
o 4v
ot
i
i
o 2
Wzﬂ
At

83 Noqtonin horakotinin koordinat iisulu ilo verilmasinds onun koordinatlart hansi parametrdon asili olaraq verilir?

mosafodon
qovsii koordinatdan
stirotdon
tocildon
® zamandan

84 Noqgtonin horakatinin hansi verilma tisulunda onun qévsii koordinati asas gotiiriiliir?

heg bir halda
® (obii tisulda
vektor tisulunda
koordinat tisulunda
horokat sferik koordinatlarda verildikds

85 Noqtenin normal tecili w, = o, toxunan tecil 1se w, = o olarsa o
nece hereket edur?

¢evra lizro miintozom

® miintozom diizxatli
qeyri-miintazom diizxatli
miintozom ayrixatli
geyri-miintazom ayrixotli

86 Noqtenin x=(2t?+2¢ + 3) s hereket tenlivine gore tecilini tapmali.

: sm
W=1:t
San
W =0,
..’ Sm
Wi=2 """
SR
> am
W =6
San
[ )
S
W=4""
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87 Noqtenin hereketinin tenlikleri verilmigdir: x=2t sm, y=8t2sm. Onun tecilini
tapmali:

S

2
SR

Ww=06

SH

2
S

1W=8

SHT

2
Seiil

w=10

w=()

S

2
S

. ..
w=16

88 . ; i G g i ; s
Noqtenin hereketinin tenlikler: vertlmigdir: x=3t-5, y=4-2. Tayektorryanin eyrilik
racdiusunu tapmali.

.
[ ]

s

Il
Lo nr 8]

¢

% Naqtenin trayektorivasinm  tenlivi  (x-2)%+ (y+5)*=9-dur. Tayektoriyanmn
evrilik radiusunu tapmali.

et

-

-

[

Il
S R

¢

Noqtenin hereket tenliklert verilmisdir: xz:ﬁ%%f—}: v=31*+¢ +3... Bu néqtenin

travektorivasi necedir?

cevro
diiz xatt
parabola
hiperbola
® cllips

Nogtenin hereket tenlikler: vertlmigdir: x=312+2sm, y=-4tsm. Bu ndqtenin
tecilinin modulu neye beraberdir?

SR

w=475

Sckrl

s

Sﬂ.’ﬂg

w=>5

SR

2
SR :

w=10
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g s
Ww==0 25

s
[~

92 . . . . . _ o . .
Nogtenin hereket tenliklert vertlmisdir: x=2-3cosit  y=4sinjt. Bu ndqtenin

trayvektorivasi necedir?

hiperbola
gevra

® cllips
diiz xatt
parabola

% » donme bucagmm zamanm kubu ile mitenasib oldugu ve t=3 san. Anmda

diskin bucaq siretinin - @= 272rad /san oldugu melumdur. Buxar turbmli diskinin
igesalma vaxti firlanma hereketinin tenlivini vazmali.

= 97z
o=,
T3

L

i = 253',

w= 108"

94 e : . . wow < . .

Nogtenin hereket tenliklert vertlmisdir: x=3#-3sm, y=4-4tsm. Bu ndgtenin
stiretinin modulu neye beraberdur?

s
v=16—.
san
s
v=-1—:;
san
°
st
v=5—r7;
5
57
v=5—,
san
s
v=7—;
san

%> Nogte R radiuslu ¢evre tizie qiyimetce sabit 7 siireti ile
hereket edir. Onun tecilinin quymet: neye beraberdir?

B |

96 ayrixatli trayektoriya iizra harokat edon ndqtanin tacil vektoru neco yonalir?

trayektoriyaya toxunan istiqamotdo;
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trayektoriyanin qabariq torafino dogru;
® trayektoriyanin ¢okiik torafina dogru;

ixtiyari istiqgamatdo;

ndqtonin siirati istigamotinda;

& Ndgtenin hereket tenliklert verilmigdir:
v=asint, v=bcost. Bu néqtenin trayektorivasi beledir:

® cevro
ellips
parabola
diiz xatt
hiperbola

98 Bork cismin iraliloms harokatinds onun noqtalorinin tacillari:

® giymot vo istiqgamatca eynidir
bir néqtads kasisirler
sifra borabordir
qiymoatca forqli, istiqamoatco eynidir
qiymatca barabar, istiqamatca forqlidir

99 Bork cismin iraliloma harokatinds onun néqtolorinin siiratlori:

sifra borabardir

qiymatca barabar, istiqamatca forqlidir
® giymot vo istiqgamatca eynidir

bir néqtods kasisirlor

qiymotcoe forqli, istigamotco eynidir

100 Miintozom dayison firlanmada cismin:

bucaq siirati vektoru bucaq tocili vektoruna borabordir
bucaq siirati vektoru oks isara ilo bucaq tacili vektoruna barabordir
bucagq siirati qiymatca bucaq tocilins barabardir
® bucaq tocili sabitdir
bucaq siirati sabitdir;

101 Noqts diizxatli horakat etdikds onun tocilinin modulu noys barabardir?

()
w’:‘ﬂ
df
L=
W
W=
W{
w=L
o
W=0

102 Maddi ndqts dinamikasinin ne¢o asas masalasi vardir?
bir
® ki
alt1
ti¢
dord

103 Kiitlasi m olan maddi ndqts z oxu boyunca z = sin2t qanunu ils harokst edir. Bu maddi noqtays tesir edon giivvenin z oxu
lizorindoki proyeksiyasini tapmali.

r,=2mcos2t
F,=-mcos 2t
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F.=4mcos2t
°F ~=-4msin2t
r,—msin2t

104 Kiitlasi m olan maddi ndqts R radiuslu gevra boyunda qiymatca sabit v siirati ils horaket edir. Bu maddi ndqtays tesir edon
qiivva naya barabar olar?

105 Hansi halda maddi ndqtays tesir edon qiivvenin binormal iizarine proyeksiyasi sifra barabar olar?

Ancaq xiisusi hallarda
Ancaq diizxatli horokoatda

~ncaq w=const olan hallarda
Ancaq v=const olan hallarda
® Biitin hallarda

106
oy . . . . m
Kiitlesi 6 kq olan maddi ndgte 0,5 m radiuslu cevre boyunca qiymetee sabit v=2 — siiretle
san
hereket edir. Bumaddi ndqteve tesir eden gitvveni teyin etmeli
6 N
24N
12N
18 N
® 48N
107
g g = . . i m : : - Ty :
Maddi ndqte 32 N giivvenin tesiri altinda 8 —— tecille hereket edir. Bu maddi ndgtenin kiitlest
san”

neye beraber olar?
m=32 kq
1.
m=-Xkq
4
m=8kq

® m=4kq
m=256 kq

108 Kiitlosi 3 kq olan maddi ndqte x oxu boyunca x=-sin2t qanunu ilo harokat edir. Bu maddi noqtoys tosir edon qiivvonin x
oxu lizerindoki proyeksiyasini tayin etmali.
F.=-6sint

Fx=-6c0521t
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F.=3sin2t
Fx=12cost
. "
Fx=12smn2t

109 Kiitlasi 2 kq olan maddi ndqte x oxu boyunca x=3sint qanunu ilo horakot edir. Bu maddi néqtays tosir edon qiivvenin x oxu
tizorindoki proyeksiyasini toyin etmali.

rFsx=6s1nt
Fx=-6sint
Fx=12cost
Fx=6c0st

Fx=-6C0s{

110 Kiitlesi 12 kq olan maddi ndqtenin harokat tonliklori x=2sint, y=2cost soklinds verilmisdir. Bu maddi ndqtaya tosir edon
qiivvenin modulunu tayin etmali. x vo y m-la verilir.

18 N
48 N
® 24N
12N
36N

111 Kiitlssi 2 kq olan maddi ndqts x oxu boyunca x=3sint qanunu ilo harakot edir. Bu maddi ndqtays tasir edon qiivvenin x oxu
tizarindaki proyeksiyasini toyin etmali.

fx=6sint
Fy=6¢c0st
Fx=12cost
0. i
rx=-6sInt
Fx=-6C0s{

112 - G an m : .
Cekisiz sapdan asilmis m=5 kq kiitlel viik 1.8 — tecili ile saquli olaraq asagiya endirilir.
san-

Sapa diisen dartilma qiivvesini teyin etmeli.

60 N
9N
® 40N
90N
09N

113 Kiitlesi m=2,5 kq olan maddi ndqte v oxu boyunca y=t~ qanunu ile hereket edir. Bu maddi
ndqteye tesir eden qitvveni tapmali.
® 5N
25N
10N

25N
8N

114
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Kiitlesi m=1.4 kq olan maddi ndqte x oxu bovunca x=2t" m qanunu ile hereket edir. Bu maddi
ndqteye tesir eden qiivveni tapmali.

24N
14N
® 56N
28N
46N

13 (Celisiz sapdan asilmig m=3 ko kitleli wik 0,8 iﬁ tecili ile gaquli olarayg agagiva
san

endinlir. Sapa digen darhlma qivvesin tevin etmeli.

24N
38N
® 27N
26N
14N

116 Yast1 mexanizmin sarbastlik doracasi diisturu hansidir?
W =21n-0F-F;

J=5n-2P-P+
+=5n-2P

®/=3n-2P;-P-
S =4nt+ 5P

117 Tarkibinda izafi rabitalor olan mexanizmin sarbastlik daracasinin diisturu hansidir?

W =0m-5P1-4Ps+P2-2q

W/ =6n-3P-4P4-2P2-P1-2q
/=01-5P;-2P3+3P3-4P4-5P5-q
O/=6n-5P;-4P3-3P3-2P4-Ps+q
W/ =0m-4Ps+4P,-P1+3q

118 Fozada bondin nego sarbastlik doracasi var?

® Alti1 sorbostlik daracasi
On iki sorbastlik doracasi
Bes sorbastlik dorocasi
Sokkiz sorbastlik doracasi
Iki sarboastlik doaracasi

119 Miistovide bandin ne¢a sarbastlik doracasi var?

Iki sorbostlik doracasi
On iki sorbastlik doracasi
® U sorbostlik dorocosi
Alt1 sarbostlik doracasi
Bir sorbostlik doracasi

120 Firlanan cismin ndqtssinin tam tacilini toyin etmak {igiin yazilmis ifadenin hansi dogrudur?

W= W
W=+ W
W=, +1F°

W= I, 7,

P

[ ]
W= W
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121 Bork cismin firlanma harokoti zamani bucagq siiratini toyin etmok ii¢iin yazilmis ifadenin hans1 dogrudur?

dt
W=—
dip
[ ]

L

ofF
_d’y
d’
_d%p
de?

22

122 Noqtenin toxunan tacilini toyin etmak ii¢iin yazilmis ifadenin hahnsi1 dogrudur?

2
W= d—i
ds
3
W= ﬁ
et
® 2
Wr=d—f
df
W’c:ﬁ
o
df
=ty
d5

el
A
_ d%F
s
[ ]
T
dt
7 9
dr
o 2
il
dF

124 Noqtenin siirat vektoru tiglin yazilmig ifadenin hansi dogrudur?

A%
Frotas
7
53—
F=dr
i
{(_,_.::‘EF
di*
i
i
Wil
ar

125 Miistovi iizorinds ndqtenin harokatinin koordinat tisulu ilo vermasi ii¢iin yazilmis tonliklorin hanst dogrudur?

0= A0): » = £l)

23/134



03.05.2017

x=F ) r= 1)
= Alth »=Alt)
= El) w= B0

=f1[fj;}’=fs[f);z= J[f)
= Ah »= A1) 2= Al
O= fB) p=Alt) 2= £l)
= At p= Ak 2= 5 k)

127 Noqtenin ayri xatli harakstinin verilmasinin ne¢s tisulu var?

A= N W W

128 Maddi sistems tosir edon xarici qiivvalor asagidakilardan hansidir ?

Ancaq sistemin noqtalorinin agirliq qiivvalori
Sistemdon kenar ndqtelorin agirliq qiivveleri
Sistemdon konar maddi ndqtslorin qarsiliqli tosir qiivvoalori
Sistemin maddi néqtalorinin qarsiliqli tasir qiivvalari
® Sistemdon konar maddi néqtoalorin homin sistems etdiklori tosir qiivvalori

129 Maddi sistemin harakst migdarimin doyismasi haqqinda teoremin riyazi ifadesi asagidakilardan hansidir?

A -

dt
LT, =) 47+ 4
N = -
dK =«
dr

mvy —mvy = | Fdt;

o= i mv;

130 Maddi sistemin kinetik enercisi agagidaki diisturlarin hansi ilo ifads olunur?

» —

Lo = Z(r:‘ sz-z)

i-1

£ =" my vi
il
[ ) » .v_ﬂ
T:ZP?% 1
il 2
2
L
2
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]
2
JD=ZMZ--.?"!-
iml

131 Sabit F=12 N qiivvenin S=5 m yolda gdrdiiyii isi tapmali. Yerdoyismo diizxatlidir vo qiivva ilo {ist-iisto diisir.

17 coul
2,4 coul
7 coul
50 coul
® 60 coul

132 Maddi sistema tosir edon daxili qiivvalarin bas vektoru nays barabardir?

Sifirdan forqlidir
Xarici qlivvolarin bas vektoruna
® Sifra

Daxili qlivvelerin qiymotlorinin comina
Oks isaro il xarici qiivvelerin bag vektoruna

133 Maddi sistems tasir edon daxili qlivvalar asagidakilardan hansidir ?

® Sistemin maddi néqtalorinin qarsiliqli tosir qiivvalori
Sistemdon konar ndqtalarin agirliq qiivvalori
Sistemdon kenar maddi ndqtelerin qarsiliqli tesir qiivveleri
Ancagq sistemin noqtalorinin agirliq qiivvalari
Sistemdon konar maddi néqtslorin homin sistems etdiklori tosir qiivvalari

134 Maddi ndqtenin kiitlosi 2kq, siirati 1 m/san-dir. Onun herokot miqdar1 noys berabordir?

kg -m*
sam

2hg -,
Jaem

SCER ’
Skgm.
Sed :
by

SR

1

4

135 Maddi ndqtenin kiitlasi 1 kq, siirati 2 m/san-dir. Onun kinetik enercisi nays borabardir?

Gk -m

[ 2
kam®

136 Maddi ndqtonin kinetik enercisi neco komiyyaotdir?

Siirat sabitdirsa, sifra barabardir

Homiss sabit olan komiyyatdir
® Skalyar komiyyatdir

Tacilden asili olan komiyyetdir

Vektorial komiyyatdir

137 Maddi néqtenin horokat migdari neco komiyyotdir?
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Siirat sabitdirso, sifra borabardir

Homiso sabit olan kemiyyotdir

Skalyar komiyyatdir

Tacilden asili olan komiyyotdir
® Vektorial komiyyotdir

138 Maddi néqtenin harakst miqgdart momenti neco komiyyatdir?

Siirat sabitdirso, sifra borabordir

Homiso sabit olan kemiyyatdir

Skalyar kemiyyaetdir

Tacildon asili olan komiyyotdir
® Vektorial komiyyatdir

139 Maddi ndqts qiymat va istiqamatca sabit siiratle horokat edir. Bu maddi ndqtenin inersiya qiivvasi nays barabardir?

® Sifra

2
s

[5eu]

140 Qtiivvonin elementar impulsu asagidakilardan hansidir?
g (mi7).
°.
Mdi

my

my(F)
Fdr ;
141 Qiivve impulsunun vahidi agagidakilardan hansidir?

MNowr
2
san’

N

iy -

[ ]
Nozan,

by

n
SR

142 Kiitlasi m=3 kq va siirati v=2 m/san olan ndqtonin kinetik enercisini tapmali.

® 6coul
7 coul
1 coul
5 coul
-6 coul

143 Kiitlasi 0,1 kq olan cismin agirliq qiivvasi naya borabardir ( N-la) ?

49N
® 0981N
981N
98,1 N
981 N
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144 Kinetik enercinin 6l¢ii vahidi asagidakilardan hansidir?
N.san
u/san”
kq.m/san
° » ;
Kq.m/sar
N

145 Horokot miqdarinin vahidi asagidakilardan hansidir?

)

SR 2

ey -

Ky m®
N.san,
MNom

o m
kg —
eyl

146 Dinamikanin asas tonliyinin n — normali {izro proyeksiyasini tapmali.

2
s
e
mll, = F,
mlf = F
dy

® i
mpr—=Fx
fai

148 Maddi sistems tosir edon daxili qiivvalarin verilmis morkaza nozaran bas momenti noys barabordir?

Sifirdan forqlidir
Xarici qiivvalorin bas vektoruna
® Sifra
Daxili qlivvelerin qiymotlorinin comino
Oks isaro ilo xarici qiivvolorin bag vektoruna

149 Maddi noqtenin kiitlasi 8 kq, siirati 1 m/san-dir. Onun kinetik enercisi nays borabardir?

2
5hf
Sy
2kqem
oy-m

S

1
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150 Maddi ndqtenin kiitlasi 5kq, siirati 1 m/san-dir. Onun horakat migdari nays borabordir?

2
sh‘"":
S

2 kq*m
Sl m

S
\a-m

S
gl

S

151 Qtivvenin isi necs kamiyyatdir?

Siirat sabitdirsa, sifra borabardir

Homiso sabit olan komiyyatdir

Tacilden asil1 olan komiyyotdir
® Skalyar komiyyotdir

Vektorial komiyyatdir

152 Hans1 harokst zamani avtomobilin yola gostordiyi tozyiq qiivvasi onun ¢okisina barabor olar?

Qabariq korpii tizro horokoatds
Ancaq miintozom horokotdo

® Ufiiqi soth iizorindo horokotdo
Mail diizxatli horokatda
Yolun ¢okiik hissasinda harokatda

153 Dinamikanin asas ganununu maddi ndqtonin radius-vektorundan asili olaraq necs ifads etmok olar?

md _=F;
dt-

mﬁzf;
dt

mﬂz?;
dt

Uzerinde 2 kq kiitleli yiik olan tifigi platforma 5——- tecili ile saquli asag1 enir. Yikiin
san-

154

platformaya etdivi tezyigi tapmali( g=10 . gebul etmeli ).
samn

50N
581N
® 0N

459N
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> Uzerinde 1 kq kiitlel yiik olan tifigi platforma 9,81

platformaya etdiyi tezyiqi tapmali.

392N
5.81N
796 N
® 0
459N

teciliile saquli asag1 enir. Yiikiin

156 Maddi noqtoya totbiq olunmus qiivvenin elementar igini bu maddi néqtonin elementar yerdoyismoasindon asili olaraq neca

ifads etmok olar?

ds

dd=F —.

dt

[ ]
dA = F cose ds;

dd = 2Fds;
dAd = Fvds;
dA = Figa ds;

157 Maddi ndqtenin kinetik enercisinin doyigmasi haqqinda teoremin riyazi ifadesi neca yazilar?

o
m v,
3 - g
v\
o
'\._ =k

my  my,

7} i

o o

my My,

g |

e pra

myT g

7 72
! e

158 Maddi ndqtenin harokat miqdarimin doyismasi haqqinda teoremin vektorial ifadasi neco yazilar?

MV + My

IV — IV

my —mvy =no(F)

|f my, |

= |F cosds:
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MY — MV, = J Fdt:

n
v

159 Maddi néqtenin harakat migdart momentinin doyismasi haqqinda teoremin vektorial ifadasi neca yazilir?

7 I S T
— mo\F)=molmv
il (F)=molmv)
[ J

7 T
—molmv )= mo(F)
@ )= o P

iﬁ:{m?]: F+N;
dt '

7 IR
—molmv)=F;
drt ( J )
Mo, {m;]— o, (mv | = J.?df-i

160 Maddi ndqtoya tesir edon qiivva onun siiratindon asili ola bilormi?

Ancaq sabit ola bilor
Ancaq zamandan asil1 ola biler
Ola bilmoz
® Olabiler
Ancaq maddi néqtanin tacilindan asili ola bilar

161
Kiitlesi m olan maddi ndqte giymetce sabit v siireti ile eyrilik radiusu p olan tracktoriya tizre
hereket edir. Bumaddi ndgteye tesir eden gitvve neye beraberdir?

F =2mvp
° 2
FZE??L;
Je,
F:mL;
Jo,
F=i
F:mﬂ;
dt

162

. S ;
20— stireti ile diiz yolla geden avtomobil tormozlandiqdan 6san sonra dayanmis olarsa, bu
san

avtomobilin tekerlett ile yol arasinda ne kimi stirtiinme emsalt olmalidir?
=02
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=0

° =034
f=05
=045

163
Kiitlesi 2 kg olan maddi ndgte x oxu boyunca x =3sin2x¢ ganunu ile hereket edir. Bu maddi

ndqteye tesir eden F qiivvesinin x oxu tizerindeki proyeksivasi neve beraber olar?

F. =20x"cos 2.

F =10zcos2rt;

[ ] s L
F.=-407" sm 2xt;
£ =10sin2xt;

F. =40xsin2xt;

164 Maddi ndqts tiglin Dalamber prinsipinin riyazi ifadasi neco yazilar?

in

+N+F " =0.
f+§+?m:$
F+N=F
+N+F"=0
F-N-F" =0

165 Qiivvonin impulsunun vektorial ifadasi neco yazilar?

S = lm?.
2

S = [?d{';

S = Fdr:

L I

S = J Fdt:

S = mu:

166 Qeyri-sarbast maddi ndqtanin horakatinin asas tonliyi neca yazilar?
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mw =F;

mw=F+N+F":

167 Maddi néqtenin harakatinin tabii formada tonliklari asagidakilardan hansidir?

av dv 37
m;:F_, m—=F,, m—=F,.
ds ' drt Jo,
ds v
m— = m—=F,. mw, =0
dt ' P
: h
mdf =F; m-=F, m—=F,
I ' dt
(] 2
mﬂ_F m—=F,, 0=F;
dt P .
m‘ d— | Tﬁ =4, =R
dr ) : P b= A

168 Maddi ndqtenin harakstinin koordinatlardan asili diferensial tonliklori asagidakilardan hansidir?

dF. dF, dF.
m—==x, m—== m—==z.
dt dt dt
. bl ] 3
d-x “y d-
T 11' = T m 1 =i . i ,Z:F_;
dt” . dt” ’ dt” )
dy
m—=1F, m——=F m—=F.
dt 5 dt dt g
d’x 2y d*z
M—=W, m—=w, m—=w,
i ' dt- d dt”
“dx ) [ dy (dz}
| = m| —J =] =
Lt \ df \ dt

169 Dinamikanin asas qanununu maddi ndqtenin siiratindon asili olaraq necs ifads etmok olar?
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v
m——=F;
et
® i
wi
ot

170 R ndgtasinin A-ya nazaren sirstl vea=0,8m/s, bandin uzuniigu ipa=0,04m olarsa, bandin bucag
stiratini tapmail.

a-l
oY)

V28!
v 028!
L3871
&gt

171 Firlanma harokstinds cismin kinetik enerjisi {i¢iin yazilmis ifadonin hansi dogrudur?

T;:ljxoag
3

O ..

To==Jw
2

?;:ljxg@
2

T;_lixo:-
2
1 3.2

T ==J w
2

T M7
4
1 drrl
T - S 7;
2
O, Frocn
-0,
2
1
-3,
2
i
T -5,
2

173 Kiitlasi Molen sistemin horokot migdarini toyin etmok ii¢iin yazilmis ifadonin hansi dogrudur?

= MV
& =,
o =M,
W =M
W = MV

174 Sistemin horakst miqdarinin doyismasi haqqinda teoremin inteqral formada yazilmis ifadenin hansi1 dogrudur?
W' -0 =25
®. = T
Lﬂll == Qa = z S.E.
0, =205
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O ==
O -C =25

175 Cismin markezdongalma atalot momentini tayin etmoak {igiin yazilmis ifadenin hansi dogrudur?

Y T kaxky.i
oo = DT
[ ]

] =st;xk.3’s;

2
iy = kaxkyk

3.3
e kaxs:yk

176 Cismin otalot momentin toyin etmak iislin yazilmis ifadonin hansi dogrudur?

dy= T,

S =3 ik
]

o= Tmh

u.x = ka}zi

gy = Zmﬁkk

177 Dinamikanin ikinci ganununu ifads eden tenliyin hansi dogrudur?

e = E
aw=R
i = R
W =R
Sw=R

178 Dinamikanin {igiincli qganunu (tasirin oks tasira baraborlik ganunu) kim tarafindon kosf edilmisdir?

Paskal
Kullon
Faradey
® Nyuton
Qaliley

179 Dinamikanin ikinci ganunu (asas qanunu) kim terofindon kosf edilmisdir?

Paskal
Kullon
Qaliley
Faradey
® Nyuton

180 Dinamikanin birirnci qanunu(stalot qanunu) kim terafinden kosf edilmisdir?
Kullon
® (Qaliley
Nyuton

Faradey
Paskal

181 Dinamikanin fimumi tonliyi ii¢iin yazilmis ifadenin hans1 dogrudur?

SUEAY - S g =D
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O sar+S 84, =0
Sota T 604, =0
Satar - aa, =0

t
Setdr ey a4, =0

182 Miimkiin yerdayismaler prinsipini ifade edon formulalarin hans1 dogrudur?
L8 -Teh =0
AT al =0
248 +¥ =0
La-3a8=0
LAY s A =0

183 Bir maddi ndqts ligiin Dalamber prinsipini ifade eden formulalardan hansi dogrudur?

e -

AP e
Tear =
7, %0=
zdgﬂp
“’Tz ar =M:
Jj%_ﬂ:.r;’
dp
JSF_EMS

185 Sistemin kinetik enerjisinin deyigmasi haqqinda teopremiin sonlu gokilds ifadenin hansi dogrudur?
o -R =T AT A4

o +% =ZA:+ZA;

a-T=24-T 4
£-T=LA+TA4
(4

n-T= ZA: +Zﬂi

186 Miistovi parallel harokstinds cismin j kinetik enerjisi iigiin yazilmis ifadenin hansi dogrudur?

Ty = %[Mﬂfff + 7207
T = %(M:*Pf +J,.0°)
T = %[m?ucof)
T, = %(M’V +J,0°)
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L0 400

187 Kiitlalar markazi ii¢lin yazilmig ifadenin hans1 dogrudur?

X=kax*. I,F=Em*xk. Z=Em*2*

A : M : 2 M
$_Zmn . o, Zmr, o, Ema
: M T M ’ < M
Foole™%e oy  MPe, s B M
[ M = [ M » (3 M
X =kax*_ F—=Zm*.}’*_ Z =kaxk
[ M 2. [ M L [ M
X=Zm*x*. P’=ka-}’*. Z=Zm*-}’*
[3 M \ [4 M L: [4 M

188 (1)oldugda miigavimat olmayan halda macburi ragsin differensial tonliyin halli iiglin yazilmig ifadonin hansi dogrudur?
=P+ K

e 5
x = cesinkt + o)+ -~ gin pt
£p
; 5o
x = ciamnlit + o) + 5 & 5 §i1 pt
+p

i C:Lg.si?s[}:é+cz)+ ;DD sk pi

x= Ot.smg[}:z+a)+%

Joz
i= Ot.sm(ﬁ:ﬁ+cz:]+k2° - 51 pt

189 Noqtonin sarbast rogsinin differensial tonliyinin koklori tomiz xayali (1) oldugda, tonliyin iimumi hall ii¢lin yazilmis
ifadonin hans1 dogrudur?

(D=0m, 2ik)

W= Cosinkt+ Cleoskt
O— O sinkt+ &, coskt
=y sinkt+ Oy sinkt
<= Ccoskt+ &, coskt
o= O sinkt + Cycoskt

190 Miiqavimat qiivvelori nozars alinmadiqda ndqtonin sarbast ragslorinin differensial tonliyinin hanst dogrudur?
Oty

5 +kir=10

Lkl =0
dt

1
df+k’x1=ﬂ

191 Noqtenin kinetik enerjisinin doyismasi haqqinda teoremin sonlu sokilds yazilmis ifadssinin hansi dogrudur?

v mvl

LT
7 "7 L
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mvl mvu
A
2 Z
® .1
Ay mvu = o
2 2 Z
AV mvu " A
s =
.rwf mvn

E oy =5

192 Qiivvonin elementar isi {igiin yazilmis ifadonin hansi dogrudur?

cA=Fids coso
L A=dFs cos o

wA=Fids . cos o
O Fds oz

A= Fsooroso

193 Noqtenin horokat migdarinin haqqindaki teoreminin sonlu sokilds ifadasi {igiin yazilmis tonliyin hansi dogrudur?

-y =30 5
B rmi =3 5,
NIy T o
WP+ =3 5,
Oam, — m, =39,

194 Noqtonin geyri-sarbast harakati ii¢iin dinamikanin ikinci qanununu ifade eden tonliyin hansi1 dogrudur?

iVl = ZF: + }',_‘T

195 Noqtenin diizxatli horakati iiclin yazilmis differensial tonliyi hans1 dogrudur.

.:Ji' x

2 Z o

d3

dz PPt
Odz

=2
ga?x_z 7,

196 Miimkiin yerdoyismolor prinsipini ifads edon formulalarin hansi dogrudur?

LB AR 6 A =0

2,86+, 6£ 0
AT A = 1
L -5 a0

L5 -6 =0

197 Noqtenin horakat tonliklori verilmisdir: x=8t-5 sm, y=4-6t sm. Bu ndqtonin siirotinin modulu nays barabardir?
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v=7 sm/san
v=-1sm/san
v=5sm/san
v=9sm/san
® y=10sm/san

198 Noqtonin horakat tonliklori verilmisdir: x=5cos5t?, y=5sin5t>. Bu ndqtonin trayektoriyasi beladir:

® cevro.
ellips;
parabola;
diiz xott;
hiperbola;

199 Noqtonin harakat tonliklori verilmisdir: x=3t2+2 sm, y=-4t sm. Noqtonin tocilinin modulu nays barabardir?

R
SQHE

w=47T5

5
w=3T5—7,
ol

200 Noqtonin horakat tonliklori verilmisdir: x=2-3cos5t, y=4sin5t. Bu ndqtenin trayektoriyasi necadir?

hiperbola.
cevro;

® ellips;
diiz xott;
parabola

201 Noqgtonin harakat tonliklari verilmisdir: x=2,5t2, y=6t*(sm). Bu noqtanin tacilini tapmali.

® w=13 sm/san?
w=10+10t sm/san?
w=25sm/san?

we=aflon+ 257 22
Do
w=J1+1% 10

s
Sﬂﬂz

202 Noqtenin harokati tobii iisulla verildikds onun tacili nays barabardir?

R,
[2]

H Al

Il Il

| 3|
+
|

+

2
]
W @
+
E-h
s

)
W= —
et
_—
ful

203 Noqtonin horakotinin hansi verilmo lisulunda onun radius-vektoru osas gotiiriiliir?

heg bir halda
tobii tisulda
® vektoriisulunda
koordinat iisulunda
horakat sferik koordinatlarda verildikda

204 Noqtenin harokatinin tonliklori verilmigdir: x=1,5t* sm, y=2t> sm. Onun tacilini tapmali:
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Ww=6 sm/san?
w=5 sm/san?
w=10sm/san?

® w=0

w=16 sm/san?

205 Noqtonin harakatinin tonliklori verilmisdir: x=3sint, y=3cost. Trayektoriyanin ayrilik radiusunu tapmali.

e J
=5 5
= 8

T
I

207 Noqtonin hansi halda diizxastli trayektoriya iizra horakat etdiyini toyin etmali?

[

x=4t -3
y="5 44
x=25in2.t_
¥ =2cost :
x=12sint
¥=Zcost’
=45 _
y=3t-2
x=7t
y=6:2+5’

208 Noqtonin x=(2t*-2t+3) sm horakat tonliyino gors tocilini tapmali.

5
W, =1 s
gt
W=D,
5
W = =4
5
5
w.o=1 o
oo g
(] 5
W, =4 -

5
W, =1
san
=10
s
W= 2
5ct#
°. s
w, = 0
s
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Fi
W, =4 —

4

210 Noqtonin miintozom diizxatli harokstinds onun tacili nays borabordir?

W= W+

] b
_&s
dr
4
vV
=
W= Wit
i’f':U;

211 Noqtenin tacil vektorunu siirat vektorundan asili yazmali.

o at
w3
dt

&l
w=|—
dt
W=y
W=7

2
(g
dt

212 Noqtenin trayektoriyasinin tonliyi (x-1)*+(y+6)>=25-dur. Trayektoriyanin ayrilik radiusunu tapmali.

213 Noqtonin trayektoriyasinin tonliyi (x-2)*+(y+5)*=9-dur. Trayektoriyanin ayrilik radiusunu tapmali.

=3
=5

214 Noqtenin verilon harakat tonliklarine asason onun trayektoriya tonliyini tapmali
Verilit: x=3 y=3+-18F

s=ax-18x%.

215 Noqtonin verilon harakat tonliklorine asasen onun trayektoriya tonliyini tapmali. Verilir: x=3t; y=3t-9t*
® y=x-x2
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e yz

reA
y=x-2x?
y=2x-6
Xz+y2:32

216 Radiusu 1m olan ¢arx sabit bucagq siirati ils firlanir. Onun ¢onbari {izerinds olan ndqtenin siirati 1 m/san-dir. Carxin
dogigados neco dovr etmasini tapmali.

120m dovr/daq
4n dovr/daq

® 30/m dévr/dag
4 dovr/daq
120/m dovr/daq

217 Radiusu R=3 m olan ¢arx ¢=6t> ¢qanununa uygun olaraq firlanir. Carxin ¢anbari lizorinds yerlagan ndqtanin toxunan tacili
nayas borabordir?

[ )
W= 36
Sed Y
A
pyed
r‘; =
W, = Siz
Ry
wiimgel
S

218 Torponmoz ox otrafinda firlanan cismin firlanma oxundan 5 sm mosafods olan ndqtesinin siirati 25 sm/san-dir. Bu cismin
bucaq siirati noys barabardir?

10 san !
® Ssan™
0,5san !
50 san ™
25san !

219 Tarpanmaz ox otrafinda firlanan cismin har hansi néqtasinin normal tacili qiymatca noya barabardir?

T = &R
w@='\.|ﬁl4+.5'zﬁ
a=a R
L=E R
® - iR

220 Toxunan tacil ndqtenin siiratinin na clir doyismesini xarakterizo edir?

istiqgamoatca doyismosini
gedilon yolun uzunlugundan asili olaraq doyismasini
hom qiymat, ham das istiqamatca doyismasini
® giymotco doyismesini
todricon doyismasini

221 Miintozom doyison firlanmada cismin:

bucaq siirati vektoru oks isars ilo bucaq tacili vektoruna barabordir.
bucaq siirati qiymatca bucagq tociline barabordir;
® bucaq tocili sabitdir;
bucagq siirati sabitdir;
bucaq siirati vektoru bucaq tacili vektoruna barabardir;

222 Qasnagin bucagq siiratini tapmali.
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0122 v, =102, AB=20sm.
i s R

Vy=13

® @p=2san™
®=40 san™
®=1 san™!
®=30 san™!
=12 san™!

223 fralilomo harokati edon cismin ndqtalorinin baxilan andaki tacillari bir-birinden forqlons bilormi?

® forqlons bilmoaz
cismin noqtalari ayrixatli harakat edarss forqlona bilar
ancaq xiisusi hallarda forqlens biler
farqlona bilor
ancaq istiqgamatcoa forqlono bilmaz

224 Baxilan ndqto qiymoatco sabit siiratlo harokst edir. Buradan bels natico ¢ixir ki,

® tam tocil normal tacilo barabardir
toxunan tocil sifra borabor deyil
normal tacil sabitdir
tocil sifra borabordir
normal tacil sifra borabardir

225 Baxilan cisim tarpanmaz ox atrafinda ¢=2t-cos?t ganunu ils firlanir. Cismin bucaq tacilini tapmali.

g=-2sin2t
£ = oJ4(1— sin 2£)* +4cos %

® =2cos2t
e=2-2sin2t
e=-2cos2t

226 Bork cismin torpanmoz ox otrafinda firlanma horakoti asagidakilardan hansidir?

Cismin noqtalori tarpanmoz miistoviys paralel miistovilar tizorindo horokat etmir.
Cismin bir ndqtesi torpanmaz qalir;
Biitiin noqtolerin siirat vo tocilleri eyni olur;
® Cismin iki noqtesi torpanmoz qalir;
Cismin lizorinds gotiiriilmiis diiz xatt pargasi torpanmaz qalir;

227 Bork cismin iraliloma harokatinds onun ndqtslerinin tacillari:

bir ndqtodos kesisirlor.

qiymotcs forqli, istiqamotco eynidir;

qiymoatca barabar, istiqgamatca forqlidir;
® giymsat va istiqgamoatcs eynidir

sifra borabordir;

228 Bork cismin iraliloms harokstinds onun noqtslorinin siiratlori:

® giymot vo istiqgamotca eynidir.
qiymotcs forqli, istiqgamatca eynidir
qiymotco borabar, istigamotca forqlidir;
sifra borabordir;
bir ndqtadas kasisirlor;

229 Bork cisim torpanmaz ox atrafinda @=2san™' bucagq siirati ils firlanir. Cismin firlanma oxundan 4 m mosafods olan
ndqtesinin normal tacilini tapmali.

E]
wy = 10—
Fan
b
W, = 8
e
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”
Wy =5——
san
o ki
wy = 16—
e
b
w, = 23 =
et

230 Bork cisim torpanmoaz ox otrafinda w=2san™! bucaq siirati ilo firlanir. Cismin firlanma oxundan 2,5 m masafads olan
noqtasinin normal tacilini tapmali.

® 2
w, = 10—
S
m
Wy =16—vo;
v
m
w,=35 T
ol
b
w, =8 =4
L]
b
w, = 23 :
SR

231 Asagidaki miiddesalarin hansi bork cismin tarpanmaz ox atrafinda firlanma harakstine uygundur?

cismin bir ndqtesi torponmoz qalir

cismin ndqtalarinin siiratlori istiqamotco doyismir

cismin ndqtalarinin siiratlori qiymoatco doyismir

cismin ndqtalorinin hamisi eyni ciir horokot edir
® cismin iki ndqtasi torpanmoz qalir

232 ¢ donmo bucaginin zamanin kubu ils miitonasib oldugu va t=3 san. aninda diskin bucagq siiratinin ©=27xnrad/san oldugu
molumdur. Buxar turbini diskinin isosalma vaxti firlanma horakatinin tonliyini yazmali.

°
o=’

g.::'=1EI.f3;
w=12",

"3
=_§;
=y

o= ax?

233 oyrixatli trayektoriya lizro horokot edon ndqtenin toxunan tocili vektoru neco yonalir?

istonilon istigamotda

® traycktoriyaya toxunan istiqgamotdo
trayektoriyanin qabariq torafino dogru
trayektoriyanin ¢okiik torafino dogru
torayektoriyaya normal istiqgamotdo

234 oyrixatli haraket edon ndqtenin siirati v=10 sm/san-dir. ayrilik radiusu 25 sm olarsa, ndqtenin normal tacilini tapmali.

. smfsan®

_ stmfsan®

2
% smfsan
_ i smisan®

[ )
« smisan®

235 (1)oldugda miigavimat nazars almaqala néqtonin macburi rogslorinin differensial tonliyinin halli {i¢iin yazilmis ifadonin

hansi dogrudur?
(=P K

w=a-e ™ ginlit — o)+ Asin(pt + p)
w=a-e ™ ginllt - c)+ Asin(pt - B)
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w=a’ -e‘b’.smlziclé +C£)+A.5m[pi— B)
g:a-e_b’sinlzﬂ:lé+&)+ﬂ.smlcpé— B)
P anlint — c)+ 42 @n(pe - )

236 Miigavimati nozore almaqla ndqtonin macburi ragslorinin differensial tonliyinin hans1 dogrudur?

Cé .f d}f ;
d—2+2b?+k2 % = B sin pt
ok BT B
ot dt
Lé f X !
T +E:E+k2x=ﬁf,smpé
;—§+2b§ +iix= Bsin pt
2
s j suppl B prii
ot ot
237 (1)oldugda miigavimoat olmayan halda macburi rogsin differensial xiisusi tonliyin hslli ii¢lin yazilmis ifadonin hansi
dogrudur?
(=FPs K
A= ! _an(pt+m
2 pg P ;:3 I:p :]
A
Xy = sl pi—T
2 pg i o ILZ? )
= sinlpt =)
x sin|lpi—T
2 p:a — i

B
= —3 gsmlipz—ﬂ:l

-k

B
i—T0
k.sm[p i

p—

238 Miigavimet olmadiqda macburi ragslarin differensial tonliyin hans1 dogrudur?

ai':" +it 2-P.5mpé
2

iz +kx=F sinpi

§+ﬁ:2x=ﬁjsx’?zp.ﬁ

“x

£ +irt = B sinpt

%ix

F+k2x:ﬁsmpﬁ

239 Siirato miitonasib miigavimat qiivvalari nazors alindigda ndqtonin sorbast ragslorinin differensial tonliklorinin kdklarinin
(1) har ikisi haqiqi va nanfi olduqda, tonliyi imumi halli ti¢lin yazilmig ifadenin hans1 dogrudur?
D=lw,=-btr])

g gk gralesek
s Chgt e g plock
o el ko gk
O o kg R
L= C"le":“':“ - C"Ie'(“")‘
240 Siirato miitanasib miiqavimat qlivvelari nazars alindiqda ndqtonin sarbast ragslerinin differensial tonliklorinin koékloari (1)
kompleks adad olduqda, tonliyin timumi halli li¢lin yazilmis ifadonin hansi1 dogrudur?
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(D=, = -b *ily)

w=e (O, st + O, eoskt)
=@ (T skt~ C coskt)
® o (O sinkt+ C,cosk,t)
=et(C sinkt+ O coskt)
w=e (O sinkt + Cycoskt)
241 Siirato miitonasib miigavimat qiivvalari nazors alindigda ndqtonin sorbast ndqtslorinin differensial tonliyinin hansi

dogrudur?

[ ¥

2L o sgteny
at at

2
d—f+2bd—x+kzxz=ﬂ
dt At

2

SIL I LS
at at

1
e L
at at

2

gt f-zbd_x+kfx=u
at at

242 Noqtonin sorbast rogsinin differensial tonliyinin koklori tomiz xayali (1) oldugda, ndqtoninsiirati {i¢iin yazilmis ifadonin
hansi dogrudur?

(D=0m, 2ik)

w=akeos(it— o)
w=ak’cos(it+ o)
<=a'keos(kt+ o)
®_ ghecoskt+ o)

~= @tk eos(it + o)

243 Qiivvanin elementar impulsu {i¢iin yazilmis ifadonin hans1?

wi = Fdt
s = Fdi
wi = Pt
05 = Fat
s = i

244 Noqtonin ayrixatli horokati {iglin yazilmis differensial tonliklordon hans1 dogrudur?

:nj:#z:mm‘;:f=zm,;mj;f=za
neE-ThinZ-grinli-3r,
& Es nilowr ondt v
mi—§=2 : mj—*i=EFb mj—z=z :

e Lo onS Lasm n S,

245 Noqtonin qovsii koordinati s=12t3+2 soklindo verilmisdir. Bu ndqtenin siiratini zamandan asili olaraq toyin etmoli

v=36t+2
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v=12t+2

v=12t2

v=24t2
® y=36t2

246 Noqtenin tacil vektoru il radius-vektoru arasinda asililiq hansidir?

— 4%
W=
s 2
— d%%
W=—_
d
® i
Riarey
. dr
W
at
. odr
w:_
s

247 Oxla qiivve eyni miistavi izarinds yerlagorss, bu qiivvenin hamin oxa nozaran momenti nays barabar olar?

Qiivvonin 6ziinod borabar olar
3 (?} -ehersher olar
B -# -a heraher olar
«(F, F" e beraber olar
® Sifra borabor olar

248 P qiivvesinin x oxu lizerindoki proyeksiyasi nayo borabordir?
i P guvvest A4 CiC mustevist izenndedir).

b
= BI LI
W -
q
: ol | D,
3L“— ¢
P
Ale =~
n X
;r
-Psin 30°

® -Pcos60°sin 60°
- P sin 60° sin 30°
-Pcos 60°
-Pcos 60°cos 30°

249 P qiivvesinin X oxuna nozoran momentini tapmali.
(P guvvest &4,C,C miustevist izerindedir),

z.ﬂ. BI {\l

30 - 7 =

4 et | D,

|
B it C
|
D n
b
®

. cos60” sin 30" . DDy
-sin30" cos30" . A4,
® prosd0” cosgn” CAA,
Lsin30" . AA

- cos30” cos 30° DDy
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250 P qiivvesinin y oxu tizerindoki proyeksiyasi nays borabordir?
i Pouvvest A4C)Cmistevist dzenndedir).

z B C

o el
Sl Lo | 0

P “\l

B=T=r¢

A ’: -
D
¥

=

®ns60” 5in 30°

-~ Pcosé0” cos60”
. sin 60" cos30°

- Pcosa0” sin 0"
. cos60”

251 P qiivvesinin y oxuna nozaoran momentini tapmali.
(P guvwest A8 ,C,C mustevia dzenindedir).
4 B G

A

=

=<
=

~d

. cos60”sin30" . DD,
®Peos60’ cos 307 A4
. cosl’ . DD,

- Psin30°sin30" . A4,
csin3n” . A4,

252 Miintozom firlanma harokatinds cismin bucaq tacili nays barabar olur?

e=w’R

€= sabit
® =0

€ # sabit

e£0

253 Qiivvenin analitik verilmoasi dedikds no nazards tutulur?

Qiivvonin momentinin hesablanmasi.
Qiivvenin istiqamatinin tapilmast;

® Qiivvonin 6z proyeksiyalar ilo ifado olunmasi;
Qiivvonin modulunun qiymati;

Qiivvonin vektor kimi tosvir olunmasi;

254 Berk cismin firlanma hereketinde dinme bucad q-dir. Orta bucag siretini tapmals.
Baglangic bucag . Ag=wp- g, At =1t —tq.

_[neY
Tl At

a

[ )

" - ho
At

o= Ap it
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M= ﬁ-ﬁt

tor=l 1+ (AL

255 Bork cismin iraliloma harokoti agagidakilardan hansidir?

256 MWagtenin hereket tenliklen verilmigdir:

Cismin ndqtalori torpanmoz miistoviys paralel miistovilor tizorindo horokat edir.

Cismin bir ndqtasi tarpanmoz qalir;

® Biitiin noqtalerin siirat vo tacillari eyni olur;

Cismin iki ndqtesi torponmez qalir;

Cismin tizorindo gotiiriilmiis diiz xatt parcasi tarponmoaz qalir;

x= 25i11§ sm, ¥y= —3ms§+4 5.

neye beraberdir?

4 ot

T mam
a N

_ﬂ' Ul LR

el

-
4
® o
2 sam

sm
im—
vt

s fir;

t =1 sgr amnda nigtenin stretinin modulu

257 Terpenmerz ox etrafinda firlanan cismin dénme bucag zamanin kubuna
mitenasihdir: gr= kt* . Hereketin ) = -7 saniyvesinde onun bucaq sirett 477-dir.

258

Doanme bucading tapmali.

‘,q=1,5:3;
3
=—i.
4 4
2,3
=—i";
4 3
e 4.3
=i
Mg
.,.i=2.§3;

MNagtenin x=1+3 cns%r:"; ¥=3+3 sin%r:" hereket tenliklenne esas™ onun

trayeltoriya tenlivini tapmali.

k.x— 1)2 + (y— 3)2 At

£+ y=4,

nogtenin normal tecili neye beraberdir?

9 . G gt ang
Magtenin herelet tenliklen verlmigdir: x=3siat sm, y=3Jcost sm, 1= gsm aninda
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L]
W, =13
seant
5
wy =0 o
Sea#
- 3 & Em
» e q
2 Fan
5
W, =9 T
S
g 5
W, =3 :
SRR

Nagtenin hereket tenlikleri verilmisdir x = 5¢° + %r % y=3 +t+ 3. Bunigtenin

trayektoniyvas necedir?

cevra.

® diiz xott;
parabola;
hiperbola;
ellips;

261 5 gtenin normal tecili #,#0, toxunan tecili 1se W=0 olarsa o nece hereket edir?

¢evra lizro miintozom doyison
® miintozom ayrixatli
geyri-miintazom diizxatli
miintozom dayison ayrixatli
miintozom diizxatli

262 s : R
Berk cisim terpenmesz ox etrafinda @= %rg ganunu ile firlanir. Bu cismin ixtiyan

nigtesinin normal ve toxunan tecilinin {giym™ce) beraber oldugu ani tapmah

t=—san
2
t=8 san;
t=4san;
® t=] san;
t=6 san;

263 Noqtonin qovsii koordinati s=12t34+2 soklinda verilmigdir. Bu ndqtenin siiratini zamandan asili olaraq toyin etmali

v=36t+2
v=24t*
v=12t?
v=12t+2
® y=36t2

264 Noqte x oxu boyunca x=3t>+2t> qanunu ils horakat edir. Bu ndqtenin tacilini zamandan asili olaraq toyin etmali.

w=9t>+4t
w=9t>+4
® w=18t+4
w=9t2+2
w=24t

265 Noqte x oxu boyunca x=3t* qanunu ils harakat edir. Bu ndqtenin siiretini zamandan asil1 olaraq toyin etmali.

v=2 +3t
v=3t

® =6t
v=3 -2t
v=1,5t

266 Noqts x oxu boyunca x=2t> +5t qanunu ils harokat edir. Bu ndéqtenin tacilini zamandan asil1 olaraq tayin etmali.
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w=6t
w=6t2
w=6t+5
® w=12t
wW=512+6

267 Noqto x oxu boyunca x=2t*> +5t qanunu ilo harokat edir. Bu ndqtonin siiratini zamandan asili olaraq toyin etmali.

v=12t
v=21+5
v=2/3t+5
v=6t2

® y=6t>+5

268 Noqte x oxu boyunca x=2,5t* + 2 qanunu ile harakat edir. Bu ndqtenin siiratini zamandan asili olaraq toyin etmali.

v=2,5t +2
® =5t
v=5t+2
v=>5t?
v=Tt

269 No vaxt qlivvenin ox iizerindaki proyeksiyasi onun moduluna barabar olar?

Heg vaxt
Qiivvo oxa paralel olaraq onun aksins yonaldikdo;
Qiivvo oxla iti bucaq toskil etdikdo;
Qiivvo oxa perpendikulyar olduqda ;
® Qiivvo oxa paralel olaraq onunla eyni torafs yonaldikdo;

270 Miitlaq bork cisma totbiq olunan qiivvoni 6z tosir xatti boyunca cismin digor ndqtasine kdgiirdiikdo no bag verar?

Cisim firlanar
® Cismo olan tosir doyismoz
Cismo olan tosir doyisor
Cisim iraliloma horakati edor
Cisim miivazinatdadirss miivazinatini itirar

271 Qiymati 80N olan F qiivvasi ona paralel olan
A ve R, toplananl anna aynlmigdic. 7 troplanamnin giymeti 120N olub, onun tesir

xethh F gqavvesnden £ = 5m mesafede yerlegir. Etnplanamnm giymeting ve tethig
nigtesinin koordinatin taprmal, { 1
- | JLI

-

L, = 180N, x =10m
_,=160N,x=35m
= 1408, x = 4,0m
Ly =150, x = 2,4m
.5 = 2000, x =3,0m

272 ki dayaq iizorina qoyulan vo gokisi nozors alinmayan iifiigi tirs saquli istigamotde P=3kN gqiivva tosir edir. B dayagmin

reaksiya qilivvasini tapmall.

P

&
A i | B
g { l - _.Z" " ii&r

e

. ~B=ﬁkN.
. .B:3kN',
».-B=1 kN',

.Bzsz',
. -B=4kN',
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273 Iki dayaq iizorino qoyulan vo ¢akisi nozore alinmayan tiro 6=30° bucaq altinda Q=4kN qiivva tesir edir. B dayaginin
reaksiya qiivvasini tapmali.

=112k
. .B:3kN',
- -B=4 kN;
.Bzsz',
,..le kN,

274 1l nov dayaqlarda reaksiya qiivvasinin ne¢o elementi malum olur?

S AN = W

275 Hansi qilivvaler sistemi ancaq avazlayici qlivvaya gatirils bilor?

Ciitlordon ibarot sistem.
® Birndqtods totbiq olunmus qiitvvalor sistemi;
Ixtiyari foza qiivvalor sistemi;
Ixtiyari miistavi qiivvalor sistemi;
Paralel qiivveler sistemi;

276 Noqtonin qovsii koordinati s=5t+1 goklinds (sm-1s) venrilmighdir. t=2 san aninda bu ndqtonin siiratini toyin etmali.

v=16 m/san
v=10 m/san
v=5 m/san
® v=20 m/san
v=25 m/san

277 Torpomoz ¢evrays toxunan diiz xatti siiriismodon diyirlotsok onun ndqtolori hansi ayrini cizar?

® c¢evioevolventi
hipotsikloida
epitsikloida
cevra
ellips

278 Silindrik disli ¢arxda dislarin evolvent profilini hansi ¢evra amola gatirir?
baslangic
dib
® osas

topa
bolgi

279 Cismin baxilan kasiyinde Mb burucu moment vo N normal qiivvs hansi diisturlarla toyin olunur?
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Uv= fir p-cDdd, N= | azd

My, = i(r ¥- 1 dA, N=[cr zdA

280 Firlanan bandin ¢ ndqtasinin dayaq D-ye nazaren xatti siirati necs istiqamatlonir?

Bondls kor bucaq toskil edir
Bondo mail
Bondo paralel

® Bondo perpendikulyar
Bondls iti bucaq toskil edir

281 mandin atalst momenti J3=O,j2kgm2, hucag tacili & = 20572, Bandin stalst qiivyast momenti na
gadardir?

0,024Nm
0,24Nm
® 24Nm
24 Nm
240Nm

282 Qiivvalar analizinds ns li¢lin mexanizmlori Assur qruplarina ayirirlar?

Otalat qlivvasini tapmagq iigiin
Siirtiinmo qilivvasini tapmagq iigiin
Miiqavimat qiivvasini tapmagq li¢iin

® Assur qruplan statik hall olan sistemdir
Agirliq qilivvesini tapmagq {iglin

283 Firlanan bandin B noqtesinin dayaq A-ya nazoran nisbi siirati necs istigamatlonir?

Bondlo kor bucaq toskil edir
Bondls iti bucaq tagkil edir
Bonds paralel
Bondo mail

® Bondo perpendikulyar

284 Qz vo Qy kosici qiivvalari cismin baxilan kasiyinds hansi ifadslorls toyin olunur

ve= [tz dd, Qp= fozdd

Y= \i‘.:r dd, Qy= j.r dA
o - -
Qe= [ dd, Qu= [r
N2 = ‘I-f dd, Qy= _I‘rz dA

W= jllff dd, Qy= j“rz dA
285 Miistavi kasiklar forziyyassinin magzi nadon ibaratdir ?
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qurgunun materiali izotropdur, yoni onun biitiin istiqgamatlordaki xususiyyatlori eynidir

cismo tosir edon hor hansi qiivvalor sisteminin tasiri bu qiivvalarin ayri-ayriliqdaki tosirlorinin comina barabardir
brusun qiivva totbiq olunana qadorki miistavi en kasiyi qiivva tasirindon sonra miistaviliyini itirir
deformasiyaya qodor miistavi olan en kasik, deformasiyadan sonra da 6z miistaviliyinda qalir

qurgunun materialinin hor bir ndqtesindoki deformasiya homin ndqtedoki gorginliklorle diiz miitenasibdir

286 Elementin har bir noqtosinds gorginliklorin qiymsati nadon asilidir?

bas gorginliklorin comindon

kosiyin istigamatindon

normal gorginliklorin istiqgamoatinden
toxunan gorginliklorin istigamotindon
tam gorginliklorin qiymatindon

287 Xarici qiivvenin tesirinden an iimumi halda cismin en kasiyinds neg¢a daxili qiivve amili yaranir?

(S e

288 qurulmus normal gerginlikleer epiirlerinden hansi diizglindiir ?

EL .-’II‘.-‘ L

2F

2F

2F

iF

2F
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289 Diyirlonan siirtiinms omsali k=0,002mm, normal reaksiya N=850N, momentini hesablamali

iF

iF

iF

2F

8,6Nm
2. 2Nm

® |,7Nm

3,4Nm
2,0Nm

290 Morkozi dartilma va sixilma noya deyilir ?

291 Iraliloma ciitiinds siirtiinmani nazors almagl tam reaksiya qiivvasi R naya barabardir?(siirtiinms bucagi-

?)

brusun ixtiyari dartilma vo ya sixilmasina deyilir

brusun eyni zamanda tasir edon enina vo boyuna qiivvalords deformasiyasina deyilir
brusun borabar yayilmus yiiklorden dartilma va ya sixilmasina deyilir

brusun topa qiivvolorden dartilma vo sixilmasina deyilir

N

o

cos g
- COsE
N

g
A

sin @

292 Siiriisma siirtiinma qiivvasinin qiymati noys barabardir?

1

Fn =fu E
FDIE
Jo

ﬁu=fngN
N
FD__Q
o

Y=hH W

293 Siiriisma siirtlinms qiivvasi bunlarin hansindan aslhidir?

Otalot qiivvesindon
® Normal reaksiya qiivvesindon
Elastik qiivvedon

brusun en kosiyinda yalniz normal qiivve yaranan sads deformsiya néviins deyilir
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Sathlorin toxunma sahasindon
Hoarokotverici qiivvodon

294 Siiriigma siirtlinmo qiivvesi bunlarin hansindan aslidir?

® Normal reaksiyadan
Otalot qlivvesindon
Elastiki qiivvedan
Saothlorin toxunma sahasindon
Harakatverici qiivvadan

295 Irsliloms ciitlorinds cisma tasir edon avazlayici Q qiivvasi siirtiinms konusunun daxilinden kegarss neca horokat edir?

Qeyri miintazom
Artan siirotlo
Tacilla
Miintozom

® Siikunotds olar

296 Siirtiinms qiivvasi neco yonalir?

® Nisbi horokotin oksino
Harakota perpendikulyar
Bondo perpendikulyar istiqamotindo
Reaksiya qiivvasi istiqgamotindo
Horokat verici qiivva istigamatinda

297 I-1 va II-1I kasiyinds Hopman qiivvenin ifadslarini gosterin ?
o I

2F

Fust

(LA
T

N,=2F No=0
p=-2F, Np=-3F
OV, =2F, Np=3F
SAy=—F, Np=-2F
N,=0, Np=3F

298 Morkozi dartilan vo ya sixilan bruslarda, maili kasiyin hansi voziyatindo an boyiik toxunan gorginliklor yaranir?

brusun boyu istigamatindoki kasiklorda
® brusun oxu ilo 45 doraco bucaq oamslo gatiren kasiklordo
enino kosiklordo
enina vo boyuna kasikllorda
normal gorginliklarin ekstremal qiymatlor aldig1 kasiklards

299 Morkazi dartilan va ya sixilan bruslarda, maili kasiyin hans1 vaziyystinds on boyiik normal garginliklor yaranir?

brusun boyu istiqamotindaki kosikloda
brusun oxu ilo 45 doraco bucaq omals gatiron kasiklordo
burusun hom oxu boyu, ham do oxa perpendikulyar kasiklorinda
toxunan gorginliklorin ekstremal qiymotlor aldig: kosiklorde

® brusun oxuna perpendikulyar kosiklords

300 2
ay dt
Mexanizmin harskatinin M, =J s+ % . d_k diferensial tanliyinds & kamiyyati nayt gdstavir?
= »

Otalot momenti
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® Bucagq tocili
Xotti tocili
Bucaq stiratini
Xotti siirati

301 Firlanma horakati edon bands tosir edon qilivvelarin giicii noya borabordir?

f"’z
pv
ps

h7 g

o @2

302 Firlanma harokati edan bondin kinetik enerjisi naya barabordir?

303 Iraliloms haroksti edon bondin kinetik enerjisi noya barabordir?

eV

50
b

304 Tormoz rejiminds siirat neco doyisir?

Siirot artir
Siirat artib-azalir
Siirat rogsi doyisir
Siirat sabitlosir

® Siirot azalir

305 Hansi asililiq dogrudur?
3, F va i arasmdala

E
2(1+ )
(#+1)
25
e

2(1 + E)

°
&

ﬂ:
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&

2(1+ 2
2{1+p}
E

E

&

306 (1) diisturda G nayi ifads edir?
(D—=1=35

® iiriismodo elastiklik modulunu
normal gorginliyi
puasson amsalini
cisimin ¢okisini
xarici qiivvani

307 Siiriismads Huk qanunu diisturunda (1) nayi ifade edir?
M=y =347

kosilmo oamsalini
cisimin ¢okisini

® siiriisma bucagini
miitloq siiriigmoni
stirismo modulunu

308 (1)xatti asililig1 noyi ifads edir?
(D—=1=37

imumilosmis Huk qanununu
oyilmadas toxunan gorginliyi
burulmada toxunan gorginliyi

® siiriismodo Huk qanununu
dartilma vo sixilmada Huk qanununu

309 Xalis siiriismoa nays deyilir ?

hartorafli iki oxlu sixilmaya xalis siirigma deyilir
ndqto otrafinda ayrilan elementin konarlarinda yalniz normal gorginliklor yaranan miistovi gorgin hala deyilir
® xalis siirligmo ndqto atrafinda ayrilan elementin tillorinds yalniz toxunan garginliklor yaranan miistovi gorgin hala deyilir
ixtiyari miistovi gorgilikli hala xalis siirtismo deyilir
bir oxlu dartilma-sixilmaya xalis siiriisma deyilir

310 valin en kasiyinds yaranan burucu momentin oan bdyiik (modulca) giymati naya barabordir?
M=20kNm — pssm

o

T,

10 kaM

50 xkaM
15 xam
® 40 kam
30 xkaM

311 valin en kasiyindo omolo golon toxunan gorginliklori toyin etmok {i¢iin istifads olunan diisturu gostorin?
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Lo

M.//Q/

X
- I
ngkgs.
A

T_Q'Scxy
J, b

= o} - P
Mo
M

="z
jx

el
o

312 Isosalma rejiminda siirat neca doyigir?

Siirat artib-azalir
Sabitlogir
Siirat azalir
® Siirot artir
Siirat rogsi doyisir

313 En kosiyi dairavi olan bruslarin en kasiyinds hansi garginliklor yaranir ?

normal gorginliklor
gorginlik yoxdur
® toxunan gorginliklor
bas gorginliklor
toxunan vo normal garginliklor

314 Burucu moment epyuru neco adlanir ?

brusun uzunlugu boyu nisbi burulma bucaginin doyismesini gdsteran qrafik
® brusun uzunlugu boyu burucu momentin doyismasini gdstoron qrafik
brusun uzunlugu boyu burulma bucaginin doyismosini gdstoron qrafik
brusun uzunlugu boyu toxunan gorginliklorin doyismasini gostoran qrafik
brusun en kesiyindo toxunan gorginliklorin doyismesini gdstoran qrafik

315 Deformasiyanin hansi névii burulma adlanir ?

brusun en kosiyindo kasici qiivvo vo oayici moment yaranan deformasiya novii
brusun en kosiyindos kasici qiivve yaranan sado deformasiya novii
brusun en kosiyindo iki daxili qiivve faktoru yaranan deformasiya novii
brusun en kasiyinds ayici moment yaranan sado deformasiya novii
® brusun en kasiyinds yalniz burucu moment yaranan sado deformasiya ndviine burulma deyilir

316 Asagidaki verilonloro gors sokildo gostorilon D dayaginda yaranan reaksiya qiivvasini tapmali.
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LA =1008 F = 300N L AR = 1m BT = 2m [, CD = 2m .

Ry e

i o, ;-

¥, F:, SN
A“ X5 £y 30" I ¥
4> B C

A-.D=‘45N

np =40 &N

.p=30N

Q=60 N

;\D=55N

317 AB tiri divara sancildig1 yerds A ndqtesindos ) yaranan reaksiyani gostor.

7

B

aadhasy

QT
bty

L MLM,
A MMy
‘.({A,MB

318 Eipin yazilmig agafidaks ifad?lerden hans dogrdur?

R=Fa-F1
R=F1.Fa
L

g
£1=?1_F2
e _ _
E=F1+Fa

319 F ginrvesinin y koordinat oxuna nezeree momentini tapmali. Paralelepipedin t?reflert
abocve & bucadt melumdur

.'m'vlF|=|FSinCﬂ|'ﬂ'.

o — .
mJ,'_F|=—'Fs1na:l-c;

my\Fl=Fena! e,
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rrsy'F'='FCEISCE'-C';

.-.rJJ,'F|='FCDSEﬂ'-f:",

320 Bir cisme tethig olunmus ild ')?‘1,}'7_'2' qivve hans halda ot qivve teglal eder.

"1- = E - tesir xetlen misteli fdir
o AT tesir zetlert mitelifdir,

= Fy - tesir xetleri eynidir
= —F, - tesir xetleri mixtelifdir,
"1- = E - tesir xetlen eynidir

321 Werilmis F qivvesinin £ oxuna nezeren momentini alin. & = 200 ; k= 10z
a=45" z F

1 ¢

,rszu?'= — 2l

.rsz'§|= JENm
i g\ | = 20f2m
;rszlf'= 2N
frszuF'= 2»\ENm

322 Verilmis F givvesinin secilmiz O nigtesine nezeren momentinin qivmeting tapmal:
OB = Bem . F=4N.
B
{

,f'_"?ﬂu

nr.a,:,lz_ﬁ"= 32N =m
L\ F = 24N sm
mu';_W: —32N -sm
%';E':—MN-SM
%ol Fl= 160 - sm

323 Venlmis qivveler sisteminn miuvazinetlegdiricia olan E QUVVesinin qivmetin tapin
Fy=3kN By = 4k

8 - sk
L= 4k
Fy = Th
=N
oy =1V
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324 A daya@indala reaktivmomenti tapmali. M =20 N , By =20 N ; m =20 Nm .

(e

of 4 = 60 Nim
iy == 10 N
A, =10 Nm
iy =30 Mo
O, =20 N

325 B dayafimin Rz dayag reaksiya qivvesini tapmali.
Venlir; BC=1m; AB=3m; W=3 IN'm, F=2kN o= 30"

F
/ﬁ
C

“,-:4
AT 1 I
e

2

uB=]- .
Or=3 v,
»-B=2 H‘ur',
J.'LB:4 H\],
-LB=5 .'E.'J?\f,

326 Verlmig F givvesinin x, ¥,z oxlan ile emele getirdivi bucaglar uydun olarag o, &,
olarsa, onun oxlar izerindeld proyeksiyvalan nece olar 7

ca=Foosa Fy=FCDSﬂ: , Fp=Frogy
,.x=Fcha: . fo=Frosy | FJ,=FCDS,5
Jy=Feoosa | F,=Fcosy | Fp=Fcosf
ro=Ffeoy | F,=Fcosf | F,=Frosua

sp=Ffeoosf | Fy=Fosy | Fo=Fosa

327 Cisme tethig olunmug (FL, 71 we  (Fa, Fra ) cutlen hans halda ekevivalent ol ar?

';U_F'l, Fhl= E'FQ,F‘{ I
n*z_lg_T1,F1 = —E'FQ,E';
wm LTy '=—m'?z,f{';
m'Fl,Fﬁ '+r¥'z_ﬁ'z,?£'= i
vl 'FLFl l=m 'J_ﬁ'g,zefl;
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328 Fyiwvesini cismin 4 nigtesinden B négtesine tziine paralel kociirtmek tgin
sisteme momenti 2 olan hatst ot qivvent elave etmel lazmdir,

a=F AKX

329 Gy, F gqivvesinin O négtesine nezeren motment veltoridur, Z ise O ndgtesinden
kecen ixtiyan oxdur Agagdalk ifadelerden hanst dogrodur,

1 -
max=§mxlFl
g :3mxlﬁ'
m‘x=2mx'-§'
Mo = 1—m 7

24 2 g
. —
e =m !

330 Miitlaq bark cisma totbiq olunmus ciitii 6z tesir miistavisi lizarinds basqa yers kogiirmok olarmi?

Yax1in mosafoys kogiiriilorss olar.
Ancaq xiisusi hallarda olar;
® OQlar;
Olmaz
Ancagq cisim torpanmozdirss olar;

331 Miitlaq bark cisma tatbiq olunmus qiivveni 6z tasir xatti izre bagqa ndqtays kdciirsak qlivvenin cismas olan tosiri neco olar?

Cismin miivazinati pozular.
Cismo olan tosir doyiser;
Cisim siikunatda olar;

® Cismo olan tasir doyismoz;
Cisim miivazinotdo olar;

332 Miitlaq bark cisma tatbiq olunmus qiivvani 6ziins paralel olaraq bu cismin digar ndqtasine ko¢iirsok no alariq?

Iki paralel qiivvo
Iki kosisen qiivva;
Bir qiivvae;
Bir ciit;
® Birqiivvo va bir ciit;

333 Paralel olmayan ii¢ qiivvonin miivazinotds olmasi iigiin onlarin tasir xatlarinin bir néqtods kesismasi kifayotdirmi?

Qiivvalardon biri sifra barabar olarsa kifayatdir.

Qiivvalor bir miistovi lizorindo yerlosmozss kifayotdir;
® Kifayot deyil;

Kifayatdir;

Qiivvalar foza sistemi toskil edarss kifayoatdir;

334 Sakilds gostarilen tir bucagimin hansi qiymatinds miivazinatds ola bilar ?
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F=40kN , P=201kN

P |4 o

=45’
=75
=30
w=40"
-0

335 Ug qiivvenin miivazinotde olmast iiciin asagidaki sortlordon hansi hékmon yerino yetirilmolidir?

Bu qiivvealarin modullarn barabar olmalidir.
Bu qiivvoalordon heg olmazsa biri sifra barabar olmalidir;
Bu qiivveler bir-birins paralel olmalidir;
Bu qiivvolar bir ndqtads tatbiq olunmalidir;
® Bu giivvalar bir miistovi {izarinds yerlagmolidir;

336 Verilmis qlivveler sistemi {iglin bag vektorun qiymatini tapmali
Fi=F = 10N ; 7= 20N,
}!

#

45 4R
F’|

A =102
..=30N
®_ 20N
A= 10N
= 15N

337 Miitloq bork cismi xarakterizo edon iki ndqto arasindaki mesafo neco olmalidir?

iki ndéqto arasindaki mosafs birdon-birs qisalmalidir

iki ndqtoe arasindaki mosafs birdon-birs artmalidir
® ki noqto arasindaki mosafoys sabit qalmalidir

iki noqte arasindaki mosafas toqriben artmalidir

iki néqte arasindaki masafs toqribon qisalmalidir

338 Asagida gostorilon hansi hallarda cisim sorbast cisim adlanir?

miistovi lizorindo yast1 paralel horokat etdikdo
fazada ancaq iralilomo harokati etdikdo
fazada ancaq firlanma horokot etdikdo
® cisim fozada istonilan istigamatds yerdoayisms aldiqda
fazada ham firlana hom ds iraliloma harokati etdikdo

339 Miistavi kasigon qiivvelar sisteminin miivasinati ii¢iin yazilmis ifadenin hansi dogrudur?

o R R
L Fe=0; T F, =10
S F, =0; ZF, =0
Pl 3R, =10
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340 Iki eyni torofs yonolmis paralel qiivvalorin avozlayicisini toyin etmok iigiin yazilmis ifadelorin hansi dogrudur?
4 o 2

A e '

s
=3
s

BT A AL
BC_Fy _AB

oAl R
M W0 AR
BC F, R
;¢ _Ac_ 4B
FE F, FE
3¢ _AC_ R
R F, AB

341 Iki oks torafa yonalmis palel qiivvalorin avazlayicisini toyin etmok iigiin yazilmig ifadonin hanst dogrudur?

°c AC AR

R R R

Cicon
ETATT R
Ao A0 AE
BC F, R
i o 8
BC AC AB
4C¢ _AC R
® F, 4B

342 Mexanizmlordo reaksiya qiivvaleri harada yaranir?

® Kinematik ciitlordo
Cixis bandlorinda
Girig bondlarindo
Dirsok bandinda
Bondloarin ortasinda

343 Irsliloms kinematik ciitds reaksiya qiivvasinin hansi parametri molumdur?

® Istigamoti
Qiymati
Tatbiq ndqtosi
Istigamati vo qiymati
Hom totbiq ndqtasi ham do istiqgamati

344 Bork cismo tosir edan ciitlor sisteminin miivazinat sortlori ii¢iin yazilmis ifadslori hanst dogrudur?

¥l =10, me}:[l;Emi:El
=0 ) =0 m, =0
m,, =0; Em*}=D;Emh=D
mi,=0; Fm, =07 m, =0

Zm, =0, Fm, =03 m;, =0

R T
*E

345 Qiivvenin oxa nozaran momenti ii¢iin yazilmis ifadesindon hansi dogrudur?

S F)=F, .k
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346 Kosik sahasinin x — oxuna nazaoran statik momentinin ifadosi hansidir?

V A
dA
x Cﬁ
Y
x
Sx=.|-y2dA
A
sy =JxdA
A
g e 2
L= [x°dA
A
[ )
Sx:.[}"d-’al
A
_ 3
Sy = Jy7dA
A

347 Kogiiriilmiis otalot momentinin disturr hansidir?

szmd—v+.f5
dt

el

dpe= G
i Z[m dlfJ

v :Z{m1v1+w1}

° o i
Iy, :Z[J;;{EIJ +”31(§J ]
1 1

Jo=J, o

348 Kasiyin x — oxuna nazoran atalot radiusunun ifadssi hansidir?

" @
1l
NE

,1
m‘:“u

Il
B~

e |75
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349 Giris bondi firlanma harokati etdikde mexanizmin harokat tonliyi neco yazilir?

A =ml + S @

[ ] 2

Mk:jkgq-m_l.ﬂ
2 de
2

0, St L
2 do
o

a
M, o =mat+— —

& 1 T
Ay =TV +eye

350 Kasik sahasinin X — oxuna nazaran atalot momentinin ifadoasi hansidir?

¥ &
" da
A &%
¥
s -
Jr=JxdA
A
e 2
Sy = J-_,V dA
A
J — 2
L= JxtdA
A
J, = [yaa
Y
A
Jr=[ydA
A
351 Por¢im birlogsmasinds (1) diisturu ils na toyin edilir?
() —n= 7’7_,
mT[‘f]

poar¢imin diametri
kosilmo miistovilarin sayini
toxunan gorginliyi
tosir edon qiivveni
® porgimlorin sayini

352 Sokildo miistovi gorginlikli halda olan ABCD elementi hansi1 deformasiyaya moruz qalir?
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fa o

burulma

dartilma-sixi1lma
® xalis siiriisma

dartilma
sixilma

cah=Apr
E

o n=Apr
T

i =A" 1

e Apr

0u<Apr

LM
o B4
® M
o EI
Lo B2
o EI
L B
o M
L R
PN

i M

dx’ =g
Q2
o

2
L 2Q=M
dx
@M d'Q
dx? dx’
w_,
%

353 Maginin tormozlanma rejiminds harokatverici vo miigavimat qiivvalarinin iglori arasinda na ciir asliliq olmalidir?

354 Xalis ayilmada tirin ayriliyi necs tayin olunur

355 ayici moment va kasici qiivve arasinda hansi differensial asililiq var ?

356 ayici moment vo yayilmis yiik intensivliyi arasinda hansi differensial asililiq var?
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d*M
dx —4

2

X
M _d'
dx? b
a4 _ gy
dx

cx’M_q
dax

o

L2

dx? ?
dg

dx =L
42 _dg
dx  dx
ufzq

drt ¢

358 Yast1 enino ayilmao tirin en kosiyinds...yaranir

gyici moment vo normal qiivva tasir edonda

® yaranan oyici moment en kasiyin bas otalot oxlarinin birinden kegon miistavi tizorindo tosir edirso
yaranan dyici moment en kosiyin bas otalot oxlarindan kegon heg bir miistovinin iizerinds tesir etmirso
dyici moment va kasici qlivva tasir edonda
iki daxili qlivve faktoru tasir edondo

359 Giris bandins tarazlayici qiivve na iigiin totbiq olunur?

Siirtiinma qiivvasini tapmaq magsadilo
Miiqavimat qiivvasini tapmaq li¢iin
Otalat qlivvasini tapmagq tligiin

® Tosiredon qiivvoleri tarazlagdirmagq tigiin
Reaksiya qilivvesini tapmaq maqsadilo

360 Firlanma kinematik ciitiinds yaranan reaksiya qiivvasinin hansi parametri molumdur?

Qiymoti
Istigamati vo qiymati
® Totbiq ndqtasi
Istiqamoti
Istigamat va totbiq ndqtasi
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361 %1 kesiyi igiin M(xl) ifadasini yazin?

X
e q

1
g g 2
M et i
(x1) 23:1+2 ]
Mxy)=2x - gl x?
° i
M(I1)=%-xl—gx1 itk ¢

1
362 Tirin x kasiyinda ayici momentin analtik ifadasi M (z)= —%Fx+g XT malum olarsa,

%FL Qlx)va %JEIL g(x) differensial asihliglardan istifada edarak yayilmis yiilkiin

intensivliyini tayin edin?

a{x) =74
i) =1
'a(x;.=2fi’

a(x) =9
4(x) =0

363 Miistovi (yast1) enino eyilmada normal gorginliyin diisturu hansidir?

L. §
a=_.
7 ¥
J—My
£
A
o=
WF
o= ¥
M
J_M
2Jy

364 Miistavi (yast1) enino ayilmads normal gorginliyin (1) diisturundaki noyi gostorir?

It
N—=seo=—-
83 Tk

® gorginlik axtarilan noqtedon, neytral oxa qador olan mosafoni
oyici momentin qiymotini
kosiyin sahasini
kosiyn statik momentini
kosiyin neytral oxa nozoron atalot momentini
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365 Masinin igo diisms rejiminds horakat verici vo miiqavimst qiivvalarinin iglari arasinda na ciir asililiq olmalidir?

é;‘i}z < AM
o= Apg
0. Ay

cah=3An
cap=Apr

366 Digsli ilismads carxlarin bir-birine nozaran siiriismadan diyirlonan gevralari neco adlanir?

® Bolgi
Dib
Topo
Osas
Baslangic

367 Disin evolivent profilina ¢okilon normal ¢arxin hansi ¢evrasine toxunan olacaq?

® Osas
Bolgi
Dib
Baslangic
Topo

368 Bir ciit xarici normal disli ¢arx ilismasinin morkozlorarast mosafasi noys borabardir?

. 5wz, +2,)
/?z[zz #F zl}

i, 2oz, 2,
vtz —z,)
V,ﬁm{zg - zl}

369 Mexaniki f.i.a. hans1 diisturla tapilir?

A,
H=—
A5
[ J
A
A,
AJ&_Am
7 A
Ae— A
n=—=
k
d=Ay - A,

370 Bir ciit xarici normal disli ¢arx ilismasinin markazloraras1 mosafasi noya barabardir?

mz(zl +zy }

u,5m{22 - zl]

?;,5??2{22 + zl}
J, 5wz,

rzs(zg +zl}

3TV Ardicil gogulan iki mexanizmin fi.a. tapin g, =08, 17, = 0,757

i3 - 0,8
"y =1,2
([ ]
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n=06
., =19
L, =098

372 Donms bucagi nays deyilir?

oyilmis oxun enina kosiklo omolo gotirdiyi bucaga
tam yerdoyismonin saquli oxla omals gatirdiyi bucaga
® enino kosiyin deformasiyadan avvalki vo sonraki voziyyatlori arasindaki bucaga

tam yerdoyismonin iifiiqi oxla omolo gotirdiyi bucaga

tirin hondoasi oxunun dénmasino

373
Noqte R radiuslu cevre iizre giymetce sabit ¥ stireti ile hereket edir
beraberdir?

. Onun tecilinin gilymeti neye

i

o |

sifir

[
¥

374
Noqtenin toxunan tecili wi=4 sm/san”, normal tecili ise w,=3,6 sm/san”, tam tecili teyin etmeli.

375 Noqtenin tocilinin analitik ifadslarini gosterin.

W= P +%, cosfw == .

x
W= +¥, cos(w=2;
z
= —a ¥
W=V +§, cos(w .v)=;;
[ ] s .
. i I A X i } W
W=yxX+i"+Z°, cos(w x)=—,cos(wy)==—,cos(wy)=—
w

) W w

Fl

W =&+, costw x)=

il

376 Noqtonin siirat vektoru onun harokatinin tabii lisulla verilmasinds neca ifads olunur?
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¥zt
ot
o _
Ir'='r£
ot
7D
ot
i
5

377 Noqtenin harakatinin tabii tisulla verilisindo nolor malum olmalidir.

siirat vo tacili
trayektoriyasi
tocili
stiroti
® trayektoriyasi va trayektoriya lizrs horokot qanunu

378 Asagidaki barabarliklorin hanst ndqtonin miintazom harokatini ifads edir?

$=5,1+¥¢

=V +8,¢

t!
S=So+ Vot +¥,

37 l-¢arxt ¢ = 0,4t" qanunu lizre firlanir. 2-blokunun bucagq tecilini tapmali. Burada
R=04m: »=0,04m.

&, =8rad/san’
g, =16rad/san’
g, = 4radfsan’
g, =12rad/san’
g, =6radfsan’

380
Cisim ¢ = (" —4)rad. ganunu ile firlanma hereketi edir. ¢ = 32rad. olduqda cismin firlanma

merkezinden R = 0.5m mesafesinde olan ndqtesinin xefti siiretini ve normal tecilini tapmali.

v=6misan; W, = 641:1/5(:}‘3‘
v=8mfsan: W, =64m / san”

v=8misan; W, = 323:1/5&!‘1‘
721134
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v=6misan; W, = 32;1?/5.:7!‘3‘

° . 2
v==6m/san;: W, = -'2?.!1/501‘3

tH

381

Kiitlesi 12 kq olan maddi ndgte 4 T tecille hereket edir. Bumaddi no qteye tesir eden qlivveni
san”

teyin etmeli.

25N
20N
16N
® 48N
40N

382 Kiitlesi 8 kq olan maddi noqte 2.5 = tecille hereket edir. Bumaddi noqteye tesir eden
san”

qiivient tevin etmeli.

25N

® 20N
16N
10,5N
40N

383
Terpenmez ox etrafinda firlanan cismin bucaq siireti o =1 %3*&@’{5@;? ganunu tizre verilmisdir.

R = 3m, t =4san oldugda onun her hansi ndqtesinin siiretini ve toxunan tecilini tapmali.

::' =16m/san; W. =8m/san’
v=9m/san; W_= 63!1/5&’.‘?2

v=8mfsan; W_= 163;1/.9.:.*1‘33
v=12m/san; W, :83;?/5(.':7'3:
v=9mfsan; W, = 169:1/5&!‘13

384

Kiitlesi 5 kq olan maddi ndgte v=2t" — stireti ile diizxetli hereket edir. Zamanmin =2 san aninda
san
bu maddi ndqteye tesir eden qiivveni tapmali.

20N
® 40N
120 N
30N
10N

385 Cisim terpenmez ox etrafinda ¢ = (#° + 4) rad qanunu iizre hereket edir. ¢ = 3rad olduqda
cismin bucagq siiretini tapin.

9 rad/san
25 rad/san
® 27 rad/san
36 rad/san
16 rad/san
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386
Fezada hereket eden ndqtenin tecilinin koordinat oxlan iizre proyeksiyalart uysun olaraq w,=1
m/san’, w,=6 m/san”, w,=-2 m/san’ olarsa tam tecili tapmals.

6,2 m/san”
° —
0.4 m/san”
4,2 m/san”
4.1 m/san”

1,6 m/san”

387
M ndqtesinin hereketi x=3(1 + cosnt) sm, y=4 — 8sinnt sm tenlikleri ile verilir. t=0.5 san olduqda
stireti tevin etmel.

2,7 sm/san
® 94 sm/san
3,4 sm/san
2,4 sm/san
5,5 sm/san

388
Noqtenin stiret vektoru gilymetce v=10 sm/san.-dir ve X oxu istigametinde ynelerek bu ox ile
N e 0
0=60" emele getirir, v, — tapmali.
15 sm/san
10 sm/san
® 5sm/san

12 sm/san
20 sm/san

389 25x + 4y =136 ndqtenin trayektoriya tonliyidir. Asagidakilardan hansi bu tonliys uygun golir?

hiperbola
® diiz xatt
parabola
¢cevro
elleps
390
) ) ' 5 . ) ) .
Hereket tenlikleri x = 4cos 5 2 sm, y = 4sin” & olan maddi ndqtenin trayektoriya tenliyini

yazmali.

X* 4y =9

X +y=2
® x+y=6
x—-y=4
x—y=3

391 s " — ; o | s
xoy miistevisinde hereket eden ndqtenin hereket tenlikler: x=24t — 4t ve y=9t — 3t seklinde

verilmisdir. X,y — sm, t — san. Noqtenin tecilini tapmali.
> m/san”

6 m/san”
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10 m/san’
12 m/san’
4 m/san”

392

Noqtenin hereket tenlikderi koordinat formada asagidaki kimi verilmisdir:
X=acosmt sm, y=asinmt sm. a, ¢ - sabitlerdir. t san ile dl¢iiliir. Noqgtenin tecilint teyin etmeli.

393

x=2cost, y=4cos2t tenlikleri ile hereket eden ndqtenin t =

sm, t — san ile dlciilitr.

® 2 sm/san
3 sm/san
4 sm/san
5 sm/san
1 sm/san

394 Noqtonin toxunan tacili hansi ifads ils tapilir.

:£
TV
st
P

[ ]
W, =
(/3
W =p
m

.
H

.
Il

395 Noqtenin toxunan tacil vektoru noya barabardir?

x|
1
ISR

ny I mo| H{\I
-|-|q| Il Il
SR L IE )

&
I
M

L]

396 Noqgtonin tacilinin x oxu iizerindaki proyeksiyasi noya barabardir?

d

ta| A

san olduqda stiretini tapmali. X, y
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A
F 3
..=0
A
s/
S d¥
W=
/8
L=V

397 Noqtenin normal tacili neca yonals bilor?

ancaq ndqtonin radius- vektoru istigamotindo
® basnormal istiqgamotdo

bag normala perpendikulyar istiqgamatda

istonilan istiqgamatda

toxunan istiqgamatdo

398 oyrixatli trayektoriya iizra horokat edon noqtonin tocil vektoru neco yonalir?

trayektoriyanin qabariq torafino dogru
ndqtonin siiroti istigamatinda
ixtiyari istiqamotdo
trayektoriyaya toxunan istiqgamotdo
® trayektoriyanin ¢okiik torafinae dogru

39 Noqtenin hereketi x=3t sm qanunu ile verilir. =1 san olduqda. vy tapmali.

12 sm/san
® 6 sm/san
2 sm/san
4 sm/san
1 sm/san

400
Bucagq siireti ¢>=9 rad/san olan cisnun firlanma radiusu R=4 sm olan ndqtesinin siiretini tapmali.

-5 m/san
2,5 m/san
13 m/san
® 36 m/san
5 m/san

401 : ; i g Go  weums g o :
Noqtenin hereketi x=2t sm, y =2+/3 t sm tenlikleri ile verilir. Noqtenin stiretini teyin etmeli.

® 4 sm/san
6 sm/san
2 sm/san
8 sm/san
1 sm/san

402 oyrixatli trayektoriya {izra horakot edon ndqtenin siirat vektoru neco yonalir?

istonilon istiqgamatdo

® trayektoriyaya toxunan istiqgamotdo
trayektoriyanin qabariq torofinoe dogru
trayektoriyanin ¢okiik torafino dogru
torayektoriyaya normal istiqgamotdo

403 3 I, S : i
Nogtenin normal tecili W,=0, toxunan tecili ise W,=0 olarsa o nece hereket edir?
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¢evro lizro miintozom
miintozom diizxatli

® geyri-miintozom diizxatli
miintozom oyrixotli
geyri-miintazom ayrixotli

404

— — . . . . sm . .
Noqtenin stiret vektorunun x oxu tizerindeki proyeksiyasi V', = 2acos( @ )—— oldugunu bilerek,

san

1 i :
e Em” ant iclin onun x koordinatim tapmali. Burada r=0 oldugdaxs=0.

x=4 sm
® x=1sm
x=3 sm
Xx=15 sm

X=2 sm

405 p: ; T ; i
Hereket tenlikleri x=asinnt, y=acosrt olan ndqtenin trayektoriyast hansi eyridir?

hiperbola
elleps
diiz xott
® cevro
parabola

406 Noqtenin hereketi x=asinnt, y=acosrt tenlikleri ile verilir. Noqtenin trayektoriya tenliyini

yazmali.
x* +2y=1
X+y=a
X* +y=a
X+y=a
[ . ’ y
Xy =a’

7 Noqtenin hereketi x=3t", y=2t tenlikleri ile verilir. Noqtenin trayektoriyasim yazmali.

408 Nazim carx nays xidmat edir?

Masinin yiikklonmosino

Masginin siiratlonmosina

Qeyri miintazomliyin artirilmasina
® Qeyri miintezomliyin azaldilmasina

Masinin dayandilmasina
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409 Miistovi lizorinds ixtiyar1 qiivvalar sisteminin miivazinat sortlori {igiin yazilmis ifadolorden hansi dogrudur?

R =0 TR, =0 T, (F)=0
A FL 20, TR, =0, Tom,(F =0

Sl S B0 3 [ B
AF =0T F,, =0, T om(F =0

410 Cismo a diiz xatt parcasi boyunca miintazom sapalonmis qiivvalar tasir etdikds avazlayici qiivvani tayin etmak ligiin
yazilmig ifadonin hans1 dogrudur?

w=a' g’
w=ag
Y=agq
w=a' g
p=alg

411 Fozada paralel qiivvalar sisteminin miivazinat sarti {i¢iin yazilmis ifadslorin hansi dogrudur?
LR~ TR, -0, Zm(R)-0
SF. =0, TR =0,
LF, =0, T F =0, (
® X F =0T (F)=0. T m,(F,)=0
(

L."Fh:D;ZFh:D;Em.

412 Cismo a diiz xatt pargast boyunca xatti qanunla sapilmis qiivvalor qm tasir etdikds avazlayici qiivvani tayin etmak ti¢iin
yazilmis ifadonin hans1 dogrudur?

413 Miistoavids parallel qiivvalar sisteminin miivazinait sorti liclin yazilmig ifadslardon hansi dogrudur?

LF =0 Tl -0

/_:F*i=ﬂ; Zmu( *:]:D
;_‘,.F*,=D; ZF‘=D

Lo T (] e
ohF, =0, TomiF =0

414 A torpanmaz oynaqli, B isa terpanan oynaqli dayaqdir.

*

"'_‘l“,-'—h
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F=F=10EN.
& davaginin Ry ve B dayafinin R reaksya quvvel erind tapin,

F,; Fy
L%” L ag”
B
2m .

Einy

im
=R, =10k
2= SkN, Ry =15k
a= Ry= 0N
ey = Rp= 204V
o= Ry=SEN

415 F, Fa, Fs, Fs ixtiyan feza quvveler sistemi verilib, 5 =5k, F,= 106N,
Fz = 3&v, F, = 5EW. Bu qivveler sisteminin 8 bag veltoruny tapn.

=

3

l?z

v

O _ sk
A =13k
o= 12N
A = 14k
o= LBRN

416 o nj gtesinde tethig olummug "Fl, F_2 El gitvweler sisterni wenlmigdir Bu giiwweler

sisterninin R evezleyicisi tigiin vazilmi s agaf dak ifadelerden hanst dogrudur.

! i

Fz

0. = : ;
K= S Fi Onigtesinde tethig olunur
A= E Fi Ondgtesinde tethig olunmur

= E E Onogtesinde tethig olunmur

o : £ O nogtesinde tethig olunmur

o 2 F; O niqtesinde tethiq olunur
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417 gaguli F gitvvesi ile viklenmis celd siz konstruksivanin V dayagindak: reaksiva
gitvvesinin givmeting tapmalt. 7 g7 e =45, AC=CE=Cl=ga.

F

17 =

pe—&

(.

-9
&

[N ‘

418 Asagidaki ifadslordon hansi faza qiivvalor sisteminin analitik miivazinat sortlorindon birini ifads edir?
L (H) =0,
A (F) =0,
am (F) = Em, (R},
am, ()= 0,
LY = Fh

419 Asagidaki ifadslordon hansi miistavi qiivvalar sisteminin miivazinat halina uygun golir?
g (F) >0,
vy (F) = Fis,
g (F) =10,
,_.??su(}) =0,

S EFy=0,

420 Asagidaki ifadslorin hansi bir ndqtads tatbiq olunmus qiivvalar sisteminin analitik miivazinat sartlorinden birini ifads edir?

421 Asagidakilardan hansi ixtiyari qiivvasinin O ndqtasine nazeron momentinin cabri ifadssidir.

o _

my(F) = +Fh
g (P = %
vy (F) = — Fl
iy (F) = Fh
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422 Bir-birins paralel olmayan ii¢ qiivve miivazinotds olarsa, asagidaki ifadslordon hansinin dogru oldugunu gdstorin.

Onlar bir miistovi tizerinda yerlasir va tasir xattlori bir ndqtads kasismir.
® Onlar bir miistovi lizorindoa yerlogir vo tosir xattlori bir ndqtads kosisir.
Onlar fozada yerlosir vo tosir xattlori bir ndqtds kasismir
Onlar fazada yerlasir va tosir xattalri bir ndqtads kasisir
Onlar bir miistovi tizerinds yerlasir vo onlardan qurulmus qiivveler tigbucagi 6z-6ziins qapanmur.

423 Dayagqlar nego ndv olurlar?

W A o= N

[ ]
424 Eyni torofo yonalmis iki paralel giivvoni topladigda na alinir?

Dinama
® Birqiivvo;
Reaksiya qiivvasi.
Ciit qlivve;
Miivazinatlagdirici qlivva;

425 Faza qiivvalar sisteminin bir-birinden asili olmayan miivazinat sortlorinin say1 altidan ¢ox ola bilormi?

Qiivvalor fozada ixtiyari surotds yerlosdikds ola bilar.
Ola biloar;
Ancaq xiisusi hallarda ola bilar;
® Olabilmoz;
Qiivvaloarin say1 kifayat qoador gox olduqda ola bilar;

426 Foaza qilivvalar sisteminin bir-birindan asili olmayan miivazinst sortlorinin say1 altidan ¢ox ola bilormi?

Qiivvalor fozada ixtiyari surotds yerlogdikds ola bilar.
Qiivvaloarin say1 kifayat qader ¢ox olduqda ola bilar;
Ola bilar;
Ancagq xiisusi hallarda ola bilar;

® Ola bilmoz;

427 Ixtiyari qiivvalor sisteminin verilmis morkozo nozoron bas momenti noya barabordir?

Sifra
® Bu qiivvolorin homin morkazos nazoron vektor-momentlorinin hondosi comina;
Bu qiivvolorin hondasi coming;
Bu qiivvelarin vektor-momentlorinin modullarinin coming;
Qiivvalorin an bdyiilyiiniin homin morkezo nozoron vektor-momenting;

428 Koordinat oxlarina nazaran P qiivvesinin momentini tapmali.

m, (P) m,(P) 7z (P)
hein g 0 Phaing
[ ) . :
Fasin & — FPhsin & Facos
" Feacos FPhooso

81/134



03.05.2017

e & Fa — Fh
FPacoso Phooso 1

429 Miistovi qiivvaler sisteminin bir-birindsn asili olmayan analitik miivazinat sortlorinin say1 iigdon ¢ox ola bilormi?

Qiivvaloarin say1 kifayat qador gox oldugda ola bilar;
® Olabilmaz;
Qiivvalor miistovi izarinds ixtiyari suratds yerlasdikds ola bilor
Ola bilar;
Ancaq xiisusi hallarda ola bilar;

430 Simmetrik olaraq yerlogmis iki ipdon Q=400N agirliginda kiirs asilmigdir. Har bir ips diison T garilma qiivvasini tapmali.

L

G
"7‘___'::__ %

® T=400N.
T=200N;
T=100N;
T=300N;
T=140N;

431 Asagidaki ifadslorden hansi foza qiivveler sisteminin analitik miivazinat sortlorindon birini ifade edir?

I (Fy=0,
() = Zm , (F);
cm (Fy)>0,

(F) = P

A (Fy =10,

432 Asagidaki hallarin hansinda qiivvolar sisteminin analitik miivazinat sortlorinin say1 iicdon ¢ox olar?

Qiivvalor bir-birins paraleldir;
Qiivvaelarin tosir xatlori bir ndqtads kosisir;
® Qiivvalor fozada ixtiyari suratds yerlosir.
Qiivvolor miistovi tizorindo ixtiyari suratdo yerlosir;
Qiivvalor sistemi ancaq ciitlordon ibaratdir;

433 AB ve AC ¢ubuq dayagqlar, AD ise ip dayaqdir. ABC miistovisi lifqidir.
P=200 N. AR pubug dayaginin 5, AC cubug dayagiun 5 ve AD ipinin T reaksiva

gitwvel erini tapin.

S =150N, S =-1008, T =200
0 =8 =-200N, T=400N

= & = =300N, T=600M

w, = 300K 8, = 250K, T =500/
=8, = 2008, T=300N

434 A torponmaz oynaqli, B iso torpanon oynaql dayaqdir.

82/134



03.05.2017

F=F=10EN.
& davaginin Ry ve B dayafinin R reaksya quvvel erind tapin,

F,; Fy
L%” L ag”
B
2m .

Einy

im
a= Ry = 0N
2= 5K, Ry =15kW
= Ry= 5KV
O, =R, =10kN
e = Rp= 20WN

435 AB va AC gubuq dayaglar, AD iss ip dayaqdir. ABC miistovisi iifqidir. P=300 N.
AB cubug davafinn By, AC cubug dayafimn 55 we AD ipinin T reaksiya gitvvel erind
tapin.

wy =8, ==3003N, T = 400N

oy &Sy w200 T W TS A00MN
= 100N, S, =—I75N,T = 350N,
Sy =8, =—120N, T= 300 N:
= 8, =-300.3N, T = 600 V-

436 A torponon oynaqli dayaq, B isa tor—panmoaz oynaqli dayaqdir. F=10 kN, P=5 kN, h=2m.
A davaginin Fg ve B daya@inin Ry reakosiva qivvelerini tapin

F

s h'_ﬁ Lgoﬂ .
AN | I

—
b

= Ry =106
= Ry =4k
Q= Ry, = SkN
g = BV, Ry = 2V
= 2KV, Ry = BIN
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437 AC gubug dayag, B ise terpenmes oynagls dayagdir. Fi=4 kN, F;=8 kN AC cubugunun
S ve B dayaginun Xp ve Yp reaksiya quvvel erini tapin.

W= 8N, X =Y, = kN

S =0 kN, Xy =6 kN, ¥ =7 iV
Q= Gk, X, =-23RV, ¥, = 6k
S=320V, X, =10/ Y, = 5KV,
=N, X =8IV, =T kN

438 AC pubug dayag, B ise terpentes oyvnagl dayaqchr Fi=4 kN, Fo=3 kM. AC cubugunun
Swe B dayagimin ¥g ve Yy reaksiya gqitvwel erini tapin.

30'3'

1 I
I

2m izm i 2m
1 I

o= kN, X =Y, = TN

S = 0N, Ky =6 kN, ¥y =7 kW
=gk, X, =-230V,7, - 6kN
S=32 0, X = 10k, Yy = 5K
=T RN, X, =8k, Y, =T kN

439 'Fl, g E' givveler sistemninin O nigresine nezeren bag momentini Mo ile igare

eteek, Mougin aga@idala ifadelerden hanst dogrudur

wdy =3 m ()
Wy = mg (7))
wly = 2 my(Fy)

‘vf_u=2mifiﬁ)+zmy(ﬁ)+zmxiﬁ)

#dy =2 m,(F)

440 AC we BC ip dayaglardir. Q=4 kN, AC=BC AC ipimn Ta ve BC ipinin Tg reaksiya
giwwelerini tapin.

i

Ly =Ty =420k
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T, =Ty =3kN
Y =Ty =4k
O, =T, =22k
a=Tp =5k

441 AC cubug dayag, B ise terpentmes oynagly dayagdr, F =88V, AC cubugunun S ve B
dayvafimn R reaksiva qivvelenni tapin,

NF
45‘3/\ B

b ¥ :D f:
3m E ltn 777
CA
F. =RB=4H\‘F
Q= MZRN, Ry = 52kN
o= Ry = Sk

o= 202N | Ry = 6.J2RN
W =1k, Ry = 4kN

442 7\ Fa Fs, Fa iztivan feza quvveler sistemi verilih, B = Sk, F, = 10&W,
Fy = 5k, F, = 5KV .Bu guwveler sisteminin O néigtesine nezeren My bag momenting

tapin. z |§
B
i @] A%,
A
2
& 2m
2 u=5\5§:}\-’-m
iy = 302N - m
S, = 20./2kN m
wdy = 15200 12

wdy =102 i m

443 A terpenen oynagly, B iseterpenmer oynagl dayaqdr. F =50, P=4kN, h=2x
davafiun &y ve B dayad min &z reaksva quvvelenim tapin,

" h% L%D
LA

P 6m :

Q= 3N, Ry = 2kN
g = —2kN | Ry =Gk
2= 3KV R, = -2

i Ry = 2N

g = 2R | Ry = 3KN
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444 FEger yaynlmig yillain intensivliy ¢ = 1008 fm, AC = ©F = 2m wve B dayag reaksiva
quvwest 1500 olarsa ondawerilmis tire tesir eden M momentinin qivmetin tapmali,

A YYYY YN
c ¥

¥

=50 N
00 M

150 Nz
020 Moz

200 M

445 Qaraligh perpendikulyar mistevilerde givmetlen M) = 6N - p, M, = 20 e we
My =3N-m olan ig ot tesir edir. Evezleyici citin motentitin givmetin taproal,

AN om
O N.m
Lo
N -m
AN

446 guha (F. F7 cititesir edir. Bu citin moment vektory Oy ozu ile hanst bucag tegkil

edir?
z
|4
Fy
1
i
OF———-—1 Ny
s ;o
ik F
.\‘f B
1
A0°
ik
@50
1]

447 Iraliloma ciitlorinda cisma tosir edon avazlayici Q qiivvasi siirtiinma konusunun dograni boyunca yonalarss cisim neca
harakat edar?

® Miintozom
Tacillo
Yeyinloson siiratlo
Siikunotdo olar
Yavastyan ¢iirotlo

448 Asagidaki hallarin hansinda qiivvealar sisteminin analitik miivazinat sortlorinin say1 iicdon ¢ox olar?
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® Qiivvalor fozada ixtiyari suratds yerlosir.
Qiivvaloarin tasir xatlori bir ndqtada kasisir;
Qiivvalar bir-birins paraleldir;
Qiivvalar sistemi ancaq ciitlordan ibaratdir;
Qiivvaler miistovi lizorindo ixtiyari suratdoe yerlosir;

449 Tazyiq bucaginin 90 derocoys tamamlayan bucaga no bucagi deyilir?

Profil
Faza

® Otiirmo
Tozyiq
Ilisma

450 Firlanma ciitlorinds avazlayici R reaksiya qiivvasi siirtiinma dairasina toxunan olarsa val neca harakat edar?

Yellonor
Siikunatds olar
Tacillo

® Miintozom
Iroliloyo Re

451 Normal disli carxlarda disin tam hiindiirliiyii nays barabardi?

3m
1 m
2m

® 225m
2,5m

452 Siirat analoqunun diisturu hansidir?

®
w=—
dg
v
i i
it
'
d
of @
H=—
it
i
= —
i

453 Tacil analoqunun diisturu hansidir?

de
Ww=—
ot
ds
W= —
ot
:?_ dis
2
o dv
dg’
i
i
d

454 Yumruqlu mexanizmlords itoloyiciya 6tiiriilon qiivve ilo onun totbiq ndqtasinin siirat vektoru arasindaki bucaga na bucagi
deyilir?

® Tozyiq
Otiirmo
Faza
Profil
Ilismo
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455 Yumruqlu mexanizmlords itoloyicinin asliligina ne diaqramu deyilir?

d*s

dg’

456 Yumruqlu mexanizmlords italoyicinin asliligina na diagrami deyilir?

(@)

Yerdoyisma
Tacil
Siirat analoqu
Siirat

® Tocil analoqu

% ()

deg

457 Mexanizmlards &tiiriilon qiivva ilo onun tatbiq ndqtesinin siirat vektoru arasindaki bucaga na bucagi deyilir?

Yol
Tacil
Tacil analoqu
Siirat
® Siirat analoqu

Ilismo
Ortmo

® Tozyiq
Siirlisma
Otiirmo

458 Siirat analoqunun diisturu hansidir?

459 Ciitiin oxa nozoron momenti haqqinda ifadslordon hansi dogrudur?

460 Ciitiin qiivvalorinin hondasi comi nays boraboardir?

461 Ciit qiivvalar eyni va ya paralel miistavilar {izarinds yerlagorss, onun ne¢o miivazinat sarti olar?

e
H=—
clf
® s
H=—
dg
de
H=—
dg
b v
&= —
ot
v
= —
botd

Ciitiin oxa nozeran momenti ciitiin qiivvalarinin bu ox tizaerindoki proyeksiyasina borabordir
Ciitiin oxa nozoran momenti onun moment vektorunun bu oxa perpendikulyar miistovi tizoarindoki proyeksiyasina bosrabordir
Ciitlin oxa nozoron momenti ciitiin qiivvolerinin bu ox {izerindoki proyeksiyalarinin cobri comina borabordir
® Ciitiin oxa nozoron momenti onun moment vektorunun homin ox tizerindoki proyeksiyasina barabordir
Ciitiin oxa nozeran momenti ciitiin qiivvalarinin bu ox tizaerindoki proyeksiyalarinin handssi comins borabordir

Vektorial koamiyyata.
Qiivvalarin modullarinin comina;
Qiivvalordon birine;

® Sifra;

Qiivvalardan biri ils ciitiin qolunun hasilina;

(o NV I S
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462 Bu ndqtonin trayektoriyasi no soklindos olar?

Migtenin hereketi = = 3sin Et, V= 3805%13 tenliklert ile werilmigdir,

ixtiyari oyri
hiperbola
parabola

® cevro
diiz xott

463 Bu noqtonin toxunan tacilini tapmali.
MNagtenin sireti ¥ onun w tam teciline perpendikulyardir,

M
W
W, = —
¥
)y = 0
Wy = W —
v2
Wy = —
a

464 Baslangic andasiikunatdo olan cisim tok bir ciitiin tosiri altinda neco harokat edor?

ixtiyari horakot edor
horokat etmoz

® firlanma horokoti edoar
iralilomo horokati edor
yasti-paralel horokot edor

465 Bork cismin irolilomo horokoti asagidakilardan hansidir?

cismin noqtalari bir-birindan farqli trayektoriyalar cizir.
cismin ndqtalori torponmoz miistoviyo paralel miistovi tizerinde horokat edirlor;

cismin iki ndqtesi torpenmozdir;
cismin bir ndqtasi torpanmozdir;
® cismin iizorinds gotiiriilmiis diiz xatt pargasi 6z-0ziina paralel qalir;

466 Bork cisim torpanmaz ox atrafinda w=2san""! bucaq siirati ilo firlanir. Cismin firlanma oxundan 2,5sm masafads olan

ndqtesinin normal tacilini tapmali.

® 5
wy =10—s.
SR
ot
n:T 8 p]
Lol
5
Wy = 5—
SR
s
wy = 18 .
Lol
Lt
wy = 23 -
SR

467 Bork cisim torpanmaz ox otrafinda w=2san""! bucaq siirati ilo firlanir. Cismin firlanma oxundan 4sm mosafods olan

ndqtasinin normal tacilini tapmali.

468 Borabarsiiratli ayrixatli harokstdo ndqtonin toxunan tacili nays borabordir?
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_ds
oo
=R

"": =

.,x: =10
v

W: =i
ot

469 Asagidakilardan hansi noqtonin trayektoriyasinin tonliyidir?

s=1{(x);
s=1{t);
® y=fix);
y=f{t);
x=f{(t);

470 Asagidak: harokatlorin hansinda néqtonin normal tacili sifra barabardir?

. =at
y=bt*

= ool b
y=£2

= simt
y=h cosit
g:at‘?+c
y=bz‘?—d :
.t cos bt
y=ct 5in Bt

471 ABCD horizontal vaziyyatds olan kvadrat 16vha A, D, E ndqtslarinds saquli 1, 2 va 3 ¢ubuglarindan asilmigdir. Lovhanin
agirligi G=500N olarsa, 2 ¢ubugundak1 daxili qiivveni tapmali. ( AB=2AE )

125N
500N
300N
® 250N
200N

472 avazlayici qlivve nays deyilir?

Verilmis sistemin an boyiik qlivvasina.
Sabit qiivvoyo;
Reaksiya qiivvasing;
Ixtiyari qiivvoya;
® Verilmis sistems ekvivalent qiivvaya;

473 Noqtonin harakat tonliklari verilmisdir: x=5t2, y=10t. Bu ndqtanin tacilini tapmali.
y q p

v 2
SR
el .5'.?:?32
Scdrd
w=(10+10) 22
v i
w=aflon+ 25 22
Sar
S i
pyed
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474 Cisim borabarsiiratli diizxatli iraliloms horaketi edorss ona tosir edon qiivvaler sistemi hansi sorti 6doyor?

Dinamaya gotirilor.
Bir ovazloyici qiivvayas gatirila bilar;
Sifra ekvivalent olmaz;
® Sifra ekvivalent olar;
Bir ciito gatirilor;

475 Ciitiin oxa nazaron momenti no zaman sifir olar? ( a- oxun ciitiin tosir miistovisi ilo amalo gatirdiyi bucaqdir).

0=90°
o=45°
a=30°
® =0
0=60°

476 Noqtenin tacilinin binormal iizarindaki proyeksiyasi noys barabardir?

o, -1
a5
Wi
L
2
W.g.=u—
a
2
av
p;f__
"

a5
W__
P
o, -1

v
oY 4
P

2
W.g.=u—

a
Sk

478 Noqtonin horakat tonliklori verilmisdir: x=a sint, y=a cost. Bu ndqtonin tracktoriyas: asagidakilardan hansidir:

Ellips.
Diiz xott ;
Hiperbola;
® Cevio;
Parabola;

479 Qiivvanin oxla miistovi lizerindoki proyeksiyalarinin forqi nadir?

Ox tizorindaki proyeksiyasi vektorial komiyyatdir
Miistovi tizorindoki proyeksiyasi skalyar komiyyotdir
® (Qiivvonin ox lizarindoki proyeksiyasi skalyardir, miistovi tizarindaki isa vektorial kamiyyatdir
Bir-birino peroendikulyardir
Forqi yoxdur

480 Qiivvenin ox ilizarindoki proyeksiyasi hansi halda dogrudur

~F\\a x

= FfFrose

=—Frosa

=-Fige
= Fain o
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481 Divarasancilmis AB tirine intensivlivi g = 28V M m vaplmigyvikve P =4 topa

quvve tesir edir. R, -1 teyin edin. ¥
‘R .
4 i
v i
X
¢ ¥ Y
W, 4 R, B
| 1. 5m |
i il
5,4 kN
® 7kN
8,4 kN
7,6 kN
6 kN

482 qivvesi % oxu ile & bucadi emele ghirirse onun bu ox dzerindela proyeksivas neye
beraber olar?

~rotad,
® —Frosd;
~Faind;
g,
~Ftosi

483 Asagidaki ifadslorin hansi z oxuna paralel yonolmis foza qilivvoler sisteminin analitik miivazinet sortlorindon birini ifade
edir?

m (F) =0
.A.Fk =10

wi (F) = Fl,
winy(F) = TRk

Zmy (Fi) = Em, (Fi) = Em (1),

484 Asagidaki ifadeni tamamlayin: Qiivvani 0z tasir xatti boyunca cismin bir noqtesinden digar ndqtasine kogiirdiikds, .

Cisim siiratini azaldar
® Onun homin cismo olan tesiri doyismoz
Cismin siiratini artirar
Cismi 0zii ilo barabar siiriiyor
Cismo tosiri azalar

485 Bir noqtaya totbiq olunmus 2 qiivvenin avazlayicisini toyin etmak iiciin asagidaki ifadslorden hansi dogrudur.

R=F1+Fa, R= JFlg + PR 2R Fsin

R \/Flg + Ff +2AF,cose

o .= T 2
A=F1+Fy R= R + P} + 2R F, cosee
R=F -7

R=F1+Fa, R= qulz + P24 2R Fysina

486 Divara sancilmis AB tirinin A dayaginda yaranan reaktiv momenti tapmali.
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g =4kMim P =10/,

4
Lidlild 1] ]

300
P

1EN
S,
e

2m

o, =18V m
g = 24K
Ay = 16KN - m
£, = 20kl
oy =14 m

487 Divara sancilmis ABC tirinin A dayaginda yaranan reaktiv momenti tapin.
g = 4k fm P =101V

m | = el
/ P @':_: s
A7 m— P
;’, B
b St
L =60k - m
oA g =40
ol = 500N
O, =30/ m
A= 250N m

488 I nov dayaqlarda reaksiya qiivvasinin nec¢o elementi molum olur?

[
BN W o—

489 Ixtiyari foza qgiivvaler sisteminin hondosi(vektorial)miivazinot sortlori hansilardir?

LR, =0, ZF, =0
Py = By = EFg;

R =0, Mo>D,
am (Fi)= 10, Zm,(Fi)=1;

. l.' =
=0 AMo=010
490 Asagidaki ifadolorin hansi z oxuna paralel yonolmis foza qilivvalor sisteminin analitik miivazinat gortlorindon birini ifads
edir?
g () = Fht,
g (Fy =0,
Zmy (i) = T, (Fi) = Imy (7)),

winy(F) = LR,
.A.F,-x =10;

491 AC, BC, CD cubuglar1 C ndqtesinds va A,B,D noqtalorinds oynaqla birlos—dirilmisdir. C ndqtesinds bu sistemo P=200N
qiivva tosir edir.
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Cubuglarda yaranan 5, 5; ve 53 reaksiya givvelerini tapmals. P quvvesl Cyz mistevis

iztrindedir. z.

_________________

oy = LIDN; S, = 802V, &, = 9020
O = 1005, = -100/.5, = 1002
oy = 50N, 8, = 50,5, = 10020

wp = 90,5y = 100N, S5 = 1700

o = 902 W, 8, = 200,55 = 150N

492 Agrlid G olan bircins AR tin A nogtesinde ovanagla birl egdirilerek B nogtesinde
sethe sovkenir. B sethinin dayaq reaksiyasing tapmali,

coz60"

493 BAC ipi Oy we Oy bloklanndan kegirlmiz w7 Bucundan ) = 24N, C ueundan

oy = 243 KV vik aslmigdir. 4 négtesinden hanst P vikini asmag lazimdir ki, bu
sistem muvazinetde galsin? (Bloklarda sirtiinme nezere alinmar)

. = 55N
. = Sk
= BN
®_amw
=TI
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494 4 dayagindareaktiv momentin giymett 48080 w2 hendest dlgilen AR = 3 we
BC' = 2m olarsa konsol tire tesir eden vayilm g g yikinin intensivlivim tapmali.

4 C

B

A

Vs
1.\.],5 N}FP?I
Q00N fm

0N fm

2,5 Wfm
2,0 W e

495 Horakati verilon bonds na deyilir?

baslangic band
¢ix1s bandi
aparan bond

® girig bondi
aparilan band

496 Bir nego bork cismin verilmis horakatini digar cismlarin tolob edilon harokstina ¢eviran cisimlor sistemino no deyilir?

kinematik silsilo
masin

® mexanizm
kinematik ciit
kinematik birlogmo

497 Mexaniki enerjini digar istonilon enerjiys ¢eviran magina na deyilir?

texnoloji magin
noqliyyat masini
® generator masini
informasiya masini
mithorrik masini

498 Verilmis qiivvelor sisteminin tasiri altinda olan cismo miivazinatds olan qiivvvalar sistemi alavas etsok cismin voziyyati
neca olar?

Cisim miivazinotdos olar.
Cisim borabar siirotlo harokat edor ;
Cisim iraliloma horakot edor;
Cismin vaziyyati dayiser;

® Cismin voziyyati doyismoz ;

499 Rabitonin reaksiya qiivvasi neca yonalir?

Agirliq qiivvesi istigametinda.
Cismo tasir edon qiivva istigamotindo;
® Qeyri-sarbast cismin horakoat eds bilmadiyi istiqamatin aksina;
Cismin harokati istiqamotinds;
Cismo tosir edon qlivvenin aksi istigamotinda;

500 Rabito nays deyilir?

Fozada istonilon istiqamatds harokat edon cisma.
Eyni cisma tosir edon qiivvalorin y1ginina;
Qeyri-sorbast cismo;

Sarbost cismo;

® Qeyri-sarbast cismin yerdayismasini mohdudlandiran maneays;
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501 P agirhiginda, AB={ uzunlugunda bircins tir divara per¢im dayaqla birlesdirilmisdir. Dayaqda yaranan reaksiya momentini
te—yin etmeli.

2R : 8
“A _
P

R <pl=|:|

J\J.P._=4P

_.a=iP¢

-.¢A=P-E

® ,=0,5P¢

502 Miistavi ixtiyari qiivvallar sisteminin analitik miivazinat gortlorini géstormali

o, ¥ L] _
ZF@‘,:D, EF!«?:D’ EmD IF'JI:D-
il id il
- s ] e ] oy
Y om, \Fil=0, ".T‘my IFi =0, Nm |Fi)=0;
= = el
i b

SF=0, > F,=0, SR =0
il il il

1 ®
¥ =, > m, \Fi =0, 27y (=0,
il il il
] ® X
2.F=0, Dom, (Fil=0, >m, (Fi)=10;
i i i

i=1 ial

503 Qiivvonin ox iizorindoki proyeksiyasi no vaxt sifra borabor olar?

Qiivvo oxa maili istiqgamatds yonaldikda.
® Qiivvs oxa perpendikulyar olduqda;
Qiivvo oxa paralel olaraq oks torafo yonoldikds;

Qiivvo oxa paralel olaraq eyni torofo yonoldikds;
Qiivvo oxla kasisdikds;

504 Qiivvalar sistemi naya deyilir?

Cismo tosir edon qilivvalorin sayina.

Eyni cismo tosir edon qiivvalarin y1ginina;
Cismo tasir edon qiivvalorin cobri comino;
Cismo tosir edon qiivvolorin handosi coming;
Cismo tasir edon qiivvalarin on boyiiyiina;

505 Fozada Oy oxuna paralel qiivvaler sisteminin analitik miivazinat sortlorini gostormali.

4 k-

SR=0, Xm(F]=0, Sm, (Fil=0
i=1 i=1 i-l

1 2 bl .
2 F=0, Y F=0, S'm, (Fil=0;
i=1 i=1 i-l

" n

D=0, X FA=0, Sm, (Fil=0,

iml iml iml

H » n
EFw: : ZF@=U, EmUIF1'=D;
iml iml iml
[ ) ® o ® _
XFh=0, Xm (Fi)=0, >m, (Fi)=0
il i=l jml

»
R =0 Yomnan,
i=l
[ ]
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e S Varam i
il
— * —
m, ([Fil=10, Emy iFil=10;
ial
»
F.=0; ZF;-»‘,:D,
il
® =L
£F.=0, zmx'F1'=D;
il

X M
K= 5 My =2 mylFs .
i=l i=1
] N _ -
K=Z Fo M.;,=Emo'F:";
iml jml
._ k] _ . » _ _
R=%F, Moo= mlFi),
= T
® _ » _ o
R=T.‘ Jﬁ;, Ml:l =")_‘mD|F!|;
| =
bl X
R=2 F, My=2mlFil;

)
> F. =0
il
¥ —_—
\._‘mz'F;'|=D
)
" -
N m lm =0
=

508 Eyni torofo yonalmis iki paralel qlivvenin ovozlayicisi qiymatce naye berabordir?

Bu qiivvelarin qiymatlorinin comina.
Bu qiivvelardan kigiyinin qiymatine;
Bu qiivvalorden bdyiiyiiniin qiymoting;
Bu qiivvelerin forqins;

Sifra;

509 Eyni torafs yonoalon iki paralel qlivvonin avozloyicisi neco yonalir?

Qiivvalara maili istigamatda.

Bu qiivvelere perpendikulyar istiqgamotdo;
Bu qiivvoloarin aksino;

Bu qiivvalars paralel olub eyni torafs;
Ixtiyari istiqamotds;

510 oks torafo yonalmis iki paralel qlivvenin avazlayicisi qiymatco nays barabordir?

Bu qiivvelorin giymaotlorinin comina.
Bu qiivvolordon kigiyinin qiymatins;
Bu qiivvealardan boyiiyiiniin qiymating;
Bu qiivvelerin giymsotlorinin forqine;
Sifra;

511 oks torafo yonolon iki paralel qiivvenin avazlayicisi neco yonalir?

512 agor qiivva oxla kasisarss bu qiivvenin hamin oxa nozoran momenti naya borabar olar?

Qiivvolors maili istigamoatda.

Bu qiivvalors perpendikulyar istiqgamotda;

Bu qiivvelors paralel olub kigik qiivve torofs;
Ixtiyari istigamotdo;

Bu qiivvolars paralel olub boyiik qiivva torafo;

Sifra;

Qiivvonin ox tizarindaki proyeksiyasina;
Miisbot komiyyats;

Qiivvanin 6ziing;

Qiivvenin ox lizerindoki hor hansi ndqtoye nozeron momentina;
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513

514

515

516

517

Saguli K 7 E givvelerinin tesir altinda
olan ve pekisl nezere alinmayan dfig tir
divara percim dayagla birlegdirilmigdir,

Oleiler 37kdlde venlmigdir. Divann reals -

va qivvesini teyin etmeli. Fi=0, F=55 N.

- a=255 N
~a=35 N
=110 N
®,=55HN
=275 M

Bircinsli afag 4B tinmn agirlif P-ye
beraberdir. A dayadinin reaksiya
giwwesinin saquli topl anamni teyin etmeli.

Bircinsli 0fag AP tinmn a@irhif P-ye
heraberdir. & dayadinin reaksiyva
givvesinin gaquli toplanamm tevin etmeli.

Saquli § ve F givvelennin tesin altinda
olan ve gekisi nezere alinmayan Gfiog tir
divara percim dayagla birlegdinlmigdir,
Oleiler geldlde venlmigdir. Divann
realcsiva giwvesin teyin etmeli Fi=20 N,
Fp=30 K.

. a=90 N
&=50N
LA=100 M
. a=0H
. a=60 M

P=120 N agithdinda hircins 4B tin divara
percim dayaglabirlesmigdir. Dayagin
realesiva givvesin tevin etmeld,

R ,A=D

R A
AA cy Yo
VIR 2
m m
Z e
A = o8
LI i
i
A= o8
N
¥
R A
A < | e

>m

AN

A
“1

7
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FEa=120 H
. a=240 H

ca=60 M
ca=80 N

518 P=160 N afithiginda, AB=3 m uzunlugun- %4 A B
da hircing tir divara percim dayagla hirleg- 4 n ]
dinilmigdir. Dayvagda yaranan redesivamo- 7A =
mentin teyin ettneli.

9 ,=240 Nm
. -4=120 Mm
«-5=480 Nm
«-4=180 Nm
. -4=320 Mm

519 & nigtesinde tethig olummus F gitvwesin dziine paralel olarag B négtesine ke cardikde
alinan neticeni gostermeli.

m ~[F,m3'4?'];
o [F,FXE];
oo [FomalF
[ ]
F-[FmsFl;

F=F+mzF|

520 Barcinsli ifiigr AB tinmn adirhif P-ye

A r— :
beraberdir. P=120 N olarsa, & dayadinn ,7% = i@ j

realesiva givvesinn gaquli toplananin
tapmali.

0

® 60N
240N
80N
120N

521 P agirliginda hircins 4B tin divara percim !-;ﬂﬁ B
dayagla birlegdirilmizdir Dayadin realesi - ? - ]
va qilvwesind tevin etmeli 74 l i

‘,A=4P
F
RJ,L=E

A._A: P

R ,A=2P

. a=0

522  Barcinsh ifigt tinn agirlid P-ye bera- A -
herdir. P ve o melum hesab olunur. B ’77'5}72 = %“ j

dayadimn reaksiva qivvesim teyin etmeli, 1,P
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Rg=PFaino.
v g=2Prcoso
»g=Ftao

P
2coso

N
£

°
Biis

Rp=——FP

523 Bircinsl Gftgr AB tirimn agirlig Poye

A re—
heraberdir. P=80 M olarsa & dayadinin ,7%
reakcsiya givwesinin sagquli toplananing teyin

etmeli.

0
20N
120N
80N
® 40N

524 saguli § ve E givvel?rinin tesid albnda
olan ve pekisl nezere alinmayan dfig tir
divara percim dayagla birlegdirilmigdir,

Oleiler gelalde venlmigdir Fi=F;=12 N

olarsa, dayadin reaksiya momentini teyin Im

AR

etmell.

=60 Min
v.a=48 Nm
®1,=96 Nm

i g=24 Min

sin=112 Mm

525 PBarcinsh afig AR tinmn a@irlif Boye Arr

heraherdir. P=100 M, a=30" alarsa B
dayadinin reaksiva qivvesim teyin etmeli,

. o=140 N
iy = 503N

[ )
LI

3
ng = 1003N
=72 N

526 PBarcinsl afig 4B tinmn a@irhif Boye

heraberdir. P=120 N, a=43" alarsa B
dayaginin reaksiva qivvesin taproali,

iy =1204ZN
. =120N
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Ry = 30+/2N

® gz

R ]
B ?2-

. o=60 N

527 Rabita reaksiya qiivvasinin totbiq ndqtesi molumdur. Istiqamati vo giymoti molum deyil, belo rabita negonci ndv rabitodir?

— N A W W

528 Statikanin miistavi masalslorinda sart par¢im dayaqlarda ne¢co maghul komiyyat axtarilir?

—_— N W N

529 Miitlaqg bark cisma totbiq olunmus qiivvani 6z tosir xatti lizro basqa yera kogiirmok olarmi?

Ancaq sabit qiivvoni ko¢iirmok
Ancagq xiisusi hallarda olar;
® OQlar;
Olmaz;
Ancaq cisim torpanmazdirss olar;

530 Momenti M=6,8 kNm olan qiivvenin qolu h=1,7 m olarsa, cisma tasir edon qiivveni tapmali.

13,6 kN
® 4kN
8,5 kN
5,1 kN
4 KN

531 Qiivvenin 6l¢ii vahidi asagidakilardan hansi ola bilar?

kq'm.
N/m;
N.san;
® N\;
N-m;

532 iki dayaq iizorina qoyulan vo ¢okisi P=2kN olan 3m uzunlugunda bircinsli iifiiqi tiro momenti M=3kN'm olan ciit tosir edir.
B dayaginin reaksiya qiivvasini tapmali.

M
g B
—

| ) 3 mr

- =5kH.
e =2kN',
<8 =ﬁkN',
9.=0;

e =3kN',

533 Hamar ayrilar va sathlor negonci ndv rabitadir?
4

2
e |
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5
3

534 Bork cisma tosir edon F qiivvasinin qiymati 8 kN, qiivvonin h qolu isa 3 m olarsa va qiivva cismi saat ogrobi istigamatindo
firladarsa, qiivvenin M momentini tapmali.

11 kNm
5 kNm
® 24kNm
24 kNm
-5 kNm

535 4 davafinin R4 dayvag reaksiva qitvvesinin gaculi istigamete toplananin tapmals.
Verlir; BC=2m; AB=3m; W=5 Nm, F=1IV o= 30",

f""!‘g
=i
P

8, =3k
oy =38 KA
oy =2,5 KA
. 15,6 B
oy =5 KN

536 P givves z ozxunapara el olub ozun eksine yinelir. Pyt tapmals.

. =0
i
. x=P2
_~F
o-r

537 a dayaginin E reaksiya qivvesin tapmali (hunu bir tenlik tertih etmelkle tapmag
olat).
P

yax

Venlir P=4idv , q=2 ——, AC=DB=1m, CD=2m.
b

i
B S T | B
C D

S a=L5 k.
8, =3
A= 5
. A =5 KN
oo =4 K

538 1ki dayag tizerine goyulan ve pekisi nezere alinmayan tire 4=307hucag alinda Q=4kN
quvwves tesir edir. A dayadimn reaksiya qivvesini tapmali,

. a=12kN.
'y =3kN',

'y =4kN;
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rog=2kM;
~.—A = lkN,

539 F gitwvesinin qolu h=8 m, momenti My=40 kMN-m dlarsa, F gilwvesinin giymetini tevin
etmeli.

320 kN
10 kN
32 kN
48 kN
® 5kN

540 F giwwvesinin koordinat oxlan dzerindebi proyeksivalan F,=3 kN, F=-2 kN, F;=4 kN
olarsa, F gitvwesinin giymetini tapmals.

5,9 kN
8,9 kN
6,9 kN
4,9 kN
® 538kN

541 F=-F, \R.F/~0 gertleri statikamn necend aksiomunu ifade edir?

[ ]
B = W N

542 F giwvesinin z oxuna nezer?n moment: hans halda sifra beraberdir?

05
." Z

AR

=
o
Ay

543 B dayafimn Rz davaq reaksiva qivvesin tapmali,
Verlir: BC=2m; AB=3m; W=5Km, F=4ZM. o= 30"

AT

a""f‘
|
OAP\
Ty
| =

- a=4,2 B
E=3,8 kW,
. =25
. a=3kA,
8.=5 |

544 Ciwenin bag motentinin proyveksivalan M,=3 kMN-m, M,=2 kMN-m, M;=0 olarsa M, —
has moments tapmali,

1,5 kNm

5 kNm
® 36kNm

6 kNm

5 kNm
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545 B giwvesinin koordinat oxlan Gzre proyeksiyalan R.=14 N, R,=-2 M, By=5 N olarsa,
R -in giymetini tapmals.

25N
10N
20N
® I5N
30N

546 Ali kinematik ciit noyo deyilir?

Bes bondin birlosmoasina
Iki bondin birlogmasina
Birhorokotli kinematik ciito

Elementi noqto vo ya xott olan kinematik ciita
Ug bondin birlosmosine

547 Ibtidai kinematik ciit nays deyilir?

Ug bondin birlosmosine
Iki bondin xatti birlosmosina
Noqtoads toxunan ciito

® Elementi soth olan kinematik ciito
Kiiro-miistovi kinematik ciitiino

548 Kinematik ciit noays deyilir?

Assur qrupuna
Dayagqla birlogon bondo
® ki bondin harokotli birlosmasina
Ug bondin birlosmasino
Struktur qrupa

549 Harakatedirici qlivve neca yonalir?

Simaldan conuba dogru
® Horokot istiqgamatindo
Harakatin aksina
Horokot istiqamatils kor bucaq toskil edir
Horokot istiqamotina perpendikulyardir

550 Ciitlin momenti {i¢iin yazilmis ifadonin hans1 dogrudur?

bl =i£
d
O = +Fd
ol =iFiﬂ1
2
M= iF—
d
o=t R

551 Qiivvonin har hansi ndqtoys nozoran momenti ti¢iin yazilmis ifadonin hansi dogrudur?

552 Miistovi iizarinds iki qlivvenin bas vektorunun toyin edilmasi ti¢iin yazilmis ifadonin hansi dogrudur?
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K= ofF? - B} + 2R FyCosa
w= .+ F + 27 FCost

K= AF 4+ B+ 2R A Cos0,

K =oB+F +2FF,Coscr

()
K=o JF? 4+ B} + 2R P, Clascr
553 Ardicil sxem {izrs isloyon mexanizmlorin timumi f.i.a. neca hesablanir?

g =T T T
= ?:,i'l . 3’}‘2. +?;F3 -?}‘4 R
wam = TR LT T
Cram = 0 M Tt T

aw =T 7208 7

554 Statik hall olunan tirlorde dayaq reaksiyalarinin toyininds ... istifade olunur

ii¢ moment tonliklorindon

Puasson tonliklorindon

deformasiyalarin kasilmazlik tonliklorindan

qlivvalar tisulunun kanonik tanliklorinden
® miivazinot tonliklorindon

555 ...belo ayilmo xalis ayilmo adlanir

® 5gortirin en kosiyinds yalniz syici moment yaranarsa
agor tirin en kasiyinda ixtiyari sado deformasiya novii yaranarsa
ixtiyari enino ayilmo yaranarsa
ogor tirin en kasiyinds ayici moment vo normal qiivva yaranarsa
ogar tirin en kosiyinds ayici moment va kosici qiivve yaranarsa

556 Mexanizmin harokatinin diferensial tonliyi hansidir?

M =Ja +y

® da
M, =J, —
k k ey
A =TV +r
Mk=m£c€+£
Ay =a W

557 Mexanizmin harokat tonliyini inteqrallamaqda magsad nadir?

Reaksiya qiivvesinin toyini

® Giris bondinin horokat ganununun tapilmasi
Cixis bandinin siiratinin tapilmasi
Mexanizmo tasir edon qiivvalar tapilir
Siirtiinmoe mosalasi hall olunur

558 Mexanizmin haroksatinin geyri miintozomliyi hansi diisturla hesablanir?

é‘: mﬂ?’
@ +a,
5 = Puu
mlﬂ?’
E: @ — @
mﬂ'?’
5o Pan +
2
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e T @

5= Fmm T
2

559 Valin sorbast ucundaki burulma bucagini toyin edin?

e o

«

560 Burulmada sortlik hansi diisturla toyin olunur ?

EA

b
GA

L
EF

o,

561 Sonsuz vintin xarici diametri ii¢lin yazilmis ifadenin hansi dogrudur.

war=m (gt +2)
war=m? (g +2)
woal T m-(q '2:'

. m (g +2)

~al

voal m* (g +2)

562 Sonsuz vintin baglangic diametri ii¢iin yazilmig ifadenin hans1 dogrudur.

wo=m 2 g’
@ =m q

o=m? g
l:m,qz
(= mooq

563 Slindrik ¢op disli ¢arx 6tiirmasinds ox boyu qiivveni tayin etmoak ii¢lin yazilmis ifadenin hansi dogrudur.

L 3=th tgzﬁ
i =Fttg2
8. =Fitg A
+a=Fx tg 8
R tg &
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564 Slindrik ¢op disli ¢arx dtlirmosindoe gotirilmis radial qiivveni toyin etmak iiciin yazilmis ifadenin hans1 dogrudur.

L= Fnztga:
S=F,tg o
.eFtga
R tg a
AIZFntgz &

565 Slindrik diiz disli ¢carx tiirmasinda gotirilmis oyricilik radiusunu toyin etmak ii¢iin yazilmis ifadenin hansi dogrudur.

S L
Pg A
o Llg
Pe A &
A g
F S
B
Pe A1 fe
bt i
.'Gg pl .’m2

566 Slindrik disli ¢arxin baglangic ¢cevranin diametrini toyin etmok {igiin yazilmis ifadonin hansi dogrudur.

e
[ —
wir =
g = HLE
i g

567 Slindrik diyircakli siirtiinms 6tiirmasindos, 6tliirmo adadinden vo markozlorarast moasafodon ashi olaraq aparan diyircoyin
diametrini toyin etmok {igiin yazilmis ifadonin hans1 dogrudur.

2
D, = 2a
14w
[ J
Bl 2a
1+
Dy =t
1+
2t
=
S
2
D _
: 1+u?

568 Slindrik diyircoklords siirtiinma 6tiirmasinds &tiirma adadini toyin etmoak {iclin yazilmis ifadenin hansi dogrudur.

DE
= —
o-¢&%
oo Da
D (1- &)
DAy
= —
Dyl &
D
i
DA(l-8)
2
D=8
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569 Birkesimli par¢im birlogsmosinds yiik morkezda tosir etdikds lazim olan par¢imlorin sayini tapmagq {igiin yazilmis ifadonin
hans1 dogrudur.

o= F
T Adq
T[T:Ikes
o 2
T
T[ ]Re.s
Pﬂ
7=
?ﬁlﬂ
T[ ]Res
2
T
T[Tlm
SO . S
- 724t
4 [T]Res

570 Boliicii gevronin diametrini toyin etmak ii¢iin yazilmis ifadenin hansi dogrudur.

2
L= me oz
O=mz;
L= m ooz

= m? zls"

= mzl2

571 Digsli carxlardak: dislorun sayindan vo moduldan asli olaraq xarici ilismads olan iki disli ¢garxin morkozlori arasindaki
masafoni toyin etmok ii¢lin yazilmis ifadonin hans1 dogrudur.

L =o,5m (z12+23)
L =o,5m (zlg+232)

®- 0 5m (z,+z;)
v m (z1tz)
L 0,5 m? {21+ z3)

572 ilismonin osas teoremini ifade edon tonliyin hansi dogrudur.

2
]
3
i Rl
e @ R
hulel g Fr
@ 1
2
: .
e
aty 1
: @ R
I e
ity Rl
3
Ry
i [t
12
R

X boyunca iralilomo, x otrafinda firlanma
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x voy boyunca iraliloms; X, y vo z atrafinda firlanma
X,y va z otrafinda firlanma
X vo z boyunca irsliloms; z strafinda firlanma

® X voyboyunca iraliloms; y vo z otrafinda firlanma

574 Istonilon basqa nov enerjini mexaniki enerjiya ¢eviron masina no deyilir?

texnoloji masin
noqliyyat masini
informasiya masini
generator masini

® miihorrik masini

575 Gostarilon kinematik ciitdo bandlorin hansi nisbi horakatlori miimkiindiir?
Z

2

X vo z boyunca irolilomo
z boyunca iralilomo
x boyunca iralilomo, x otrafinda firlanma
® x voy boyunca iraliloms, z strafinda firlanma
z boyunca iraliloma, z strafinda firlanma

576 planetar mexanizmda Wy =0 Va z,=10olarsa z; nayabarabar olar?

2
g
s wad,
A a
!
Ly d
® 50
70
65
60
40

S7T planetar mexanizmda z ;=407 z, = 200larsa onun ., O6firma msbati naya barabar
olar?

7
2012-05-03
—4
-15

® 5

578 Planetar mexanizmin 6turma nisboti noys barabordir?

dturma misbati— 5y
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I3

b =i-—=
Z;

=z

g =1-=
Z3

=z

_ 3

Zz

Z3
ﬂIH=j+—
Z;

579 Planetar mexanizmda satelitin oxu barkidilon bands na deyilir?

glinas ¢arxi

qapayici garx
® gozdirici

satelit

dayaq carx1

580 Siiriismo siirtiinmasi nadan asil deyil?

® sothlorin sahasindon
sathlors tasir edon normal qiivvadon
sathlorin materiallarindan
sathlorin voziyyatindon
sathlorin ilkin kontakt miiddstindan

581 Bu yast1 mexanizm ne¢s izafi sorbastliys malikdir?

§
(5)

z boyunca iraliloms; x vo z strafinda firlanma

z boyunca iralilomoa, x strafinda firlanma
X,y vo z boyunca iralilomo

® x voyboyunca iraliloms; X, y va z atrafinda firlanma
X voy otrafnda firlanma; z boyunca ireliloma

583 Gostarilon kinematik ciitda bandlarin hansi nisbi harakatlari mimkiindir?
2|

X voy boyunca iroliloms; z otrafinda firlanma

x boyunca irolilomo, z otrafinda firlanma

x vo y boyunca iralilomo; y vo z otrafinda firlanma
® X,y vozotrafinda firlanma

z va 'y boyunca iraliloms; X, y vo z atrafinda firlanma
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584 Lingli mexanizmin, dayaga nazoran tam dovr eds bilon bandina na deyilir?

kulis
mancanaq
® dirsok
stirlincok
horokatqolu

585 Sxemdo hansi kinematik ciitiin sorti isarasi gostorilib?
2

® beshorokotli sferik
birharokatli firlanma
ikihorokatli silindrik
dordhorokatli silindrik
tighorakatli sferik

586 Sxemdo hansi kinematik ciitiin gorti isarasi gostorilib?

2
| =

ikiharakatli silindrik
birharokatli firlanma
beshorakoatli sferik
tighorakatli sferik

® dordhoarakatli silindrik

587 Sxemdo hansi kinematik ciitiin sorti isarasi gostarilib?

R

birharokatli firlanma
birhorakatli iralilomo
® {ichoroktli sferik
ikiharakatli silindrik
birharokatli vint

588 Bir sarbastlik doracasinae malik olan sotelitli disli mexanizmlar neca adlanir.

® planetar
siiratlor qutusu
disli lingli mexanizmlar
torpanmoz oxlu disli mexanizmlor
differensial

589 Disli carxin dislorinin asas ¢evrosinin diametrini toyin etmak {igiin yazilmis ifadonin hansi dogrudur.

4
was= dicos” o
= 4.4 2
was=— 941 Cos Oy
e
o= d17 cos o
2
vas= d17 cos o

.dgs= dicos a
590 Disli ¢arxin dislerinin daxili ¢evrasinin diametrini tayin etmak ii¢iin yazilmis ifadenin hansi dogrudur.

3 2
ca=mto(ET-258)
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2
deg = m (21°-245)
®i=1m (z1-23s)

1 II'J.2 (21-215)

ca=m’ (21-2;3)
591 Disli ¢arxin diglarinin xarici ¢evrasinin diametrini toyin etmak ii¢iin yazilmis ifadonin hansi dogrudur.

car=m? {23+ )
Oy =miz+ 2}

~3_1=m2(21+ 21
La1=milz+ 2)

Lar=mizi+ 2)
592 Materiallarin vaziyyatini doyison magina na deyilir?

® noqliyyat magini
informasiya masini
generator masini
mithorrik masini
texnoloji magin

593 Ulduzcugun bdliicii cevrasinin diametrini tayin etmak ii¢lin yazilmis ifadsnin hansi dogrudur.

[ J
o . B
s
sin —
]
g
5 Fii
S].If:l—2
=)
2
d) = =
st —
=
F
e e TR
s
st —
)
F
e e TR
=
st —
)

594 Yumruq mexanizmilarinds aparilan boand yellonmo horakat edirso o, neco adlanir.

® mancanaq
siirlingac
stirgii qolu
dirsak
italayici

595 Yumruq mexanizmilarinds aparilan band irali geri horakat edirss o, neco adlanir.

® toloyici
siirlingac
mancanaq
stirgii qolu
dirsek

596 Iki vo daha gox sorbastlik doracesine malik olan sotelitli disli mexanizmlor neco adlanr.

torponmoz oxlu digli mexanizmlor
disli lingli mexanizmlor
stiratlor qutusu
planetar
® (differensial
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597 Boanda tasir edan biitiin xarici qiivvalorin elementar isi miisbatdirss ona ns deyilir?

® aparan bond
baglangic band
aparilan bond
¢ix1s bondi
giris bandi

598 Dirsak-suriincak mexanizminin verilmig vaziyyatinda BC lharakatqoluna aid E

noqtasimin siratini tapmali. Verilir: oy =12.5 2 lap=0,08 m;

san

0,96 m/san
1,12 m/san
1,2 m/san
® 1.,0m/san
1,25 m/san

599 Dirgak-sirincak mexanizminin verilmis vaziyyatinda C E:';*i'lli'lllca}-"illill sirati naya bara-

bardur? [4p=0,12m; oy =3 san’

0,58 m/san
0,64 m/san
® 0,60 m/san
0,56 m/san
0,48 m/san

600 Dordbondli oynaq mexanizmda ¢ixis bandin orta siiratinin doyigmosi amsali hansi diisturla hesablanir?

Pz 180-8
180
e 0044
00-4
- 180-4
1804+ 8
; _180+8
180-¢8
e 90-4
90+4
601 Dordbondli oynaq mexanizmlorindon hansi ikimancanaql olacaq? Olgiilor metrlo verilir.
-
B
o D

vy = .20, .!EBC =, 30 icp = (L25, iAD =010
vap = L20 gBC =022 t'ECD = 0,30, gAD =, Ik
.»2‘_3 =20, .Egc = {10, .IECD = 30, .IEAD =025,
P 2,05, EBC =020, i.Q'D =,23; t'EAD = (30,
vap = L 10 fgc =022, .IE(_':D = 30, !EAD =135

602 Dordbondli oynaq mexanizmlorindon hansi ikidirsokli olacaq? Olgiilor metrls verilir.
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B
&

pﬂgzﬂ,fﬂ:’: fgc:lj,fjl
Py =15 fgc =, 40,
vy = 2,05 -'EBC = .20,

vy B =05, -EBC =10,
&’ig =20 ﬁgc =024,

603 Dordbandli oynaq mexanizmlorindon hansi dirsek — mancanaq mexanizmidir? Olgiilor metrls verilir.

c
B

&

&,LBZG',EC': fgc:lj,fjl
vy B =,15; ﬁgc = 0,4
&?,_3 =,035; t'EBC = {20,

vy B =00, -'EBC' =i,
vyl = .20, fgc =022,

-ECD =015,
-'ECD =020,
-'ICD = (1,30,
-'EC.D =, 15
-'ICD = (1,30,

fap = 0,25
.IEAD =i,
ﬁAD =02,
-EA.D =025,
.IIAD =i,

.ECD:O,I:J—: fAD:O,Z'j
t'ECD = 0,2 iAD =01
i.gD = ()30, gAD =023,
.ECD:IS',EZ fAD:O,Z'jl
-EC‘D = (1,30, -EAD =i,

604 Asagida verilan diistur ilo normal silindrik disli ¢arxin hansi ¢evrasinin radiusu hesabanir?

r=0%m z cosc

® osas
dib
baglangic
bolgii
topo

605 Asagida verilon diistur ilo normal silindrik disli ¢arxin hansi ¢evrasinin radiusu hesablanir?

r=05m z

tapa

baslangic
® bolgi

osas

dib

606 Giris bondinin harakatinin geyri-miintazomlik amsali nays barabardir?

J= &)j:wax _ &&ar
&)j:wix
o +@;
5 — e i
2
®
— @,
5= Do~ P
allar
+
3= &&mm &&mm
A
d= wj:wﬂx — drai
2

607 Mexanizmlards giic itgisi na ilo xarakterizs edilir?

(Pr. P, P; — uygun olaraq harakatverici, xeyirli va zararli miiqavimat qiivvalarinin

giiciidiir).
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R I
Julie dulie delly Jully Sl

=
Il

608 Verilan vasti lingli mexanizmin géstarilan vaziyyatinda F néqtasinin vy siiratini
m BE 2 ¢

, ——=—1A4B||DC
gan L 3

tapmal1. Venlir: vy = /28

609 Dirsak-mancanaq mexanizminin kanar vaziyyatinda C négtasinin B-y? nazaran normal
o i SR 2 -1
tacilini tapmali — @z =2 Vernilir: oy =25 san ; {4z=0.08 m: [gc=0.2 m.

C
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610 Dirsak-mancanac mexanizminin kanar vaziyyatinda harakatqolunun (2-ci bandin) oy
S s pik 1
bucaq stiratini tapmale. Verilir: oy =24 san™; {4z= 0,12 m; {gr= 0,24 m.

C

.7 san’

= 1
.3 san

-1
4 zan

.3 san™
® san’

611 1
Dirsal-mancanaq mexanizminda: oy = 10 — { [45 =012 m: /pe= 0.24 m. Verilan
gan

vaziyyvatda (AB||DC) mancanagm (3 bandinin) bucaq stiratini tapmal1.

v =00 san

uk =G5 gan’

Or =75 gan

wr =10 san™

Wy = t‘ilsa.n'1

3

612 Dérdbandli oynaq mexanizmin gakilda gostarilan vaziyyatinds (AB|DC) =6 san™ va
lag=1025 m vernlir. Cnéqgtasinin siratini tapmali. C

145
1,35
1,25

1,25
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613 uliz mexanizminin dirsayinin gaquli vaziyyatinda D néqtasinin stiratini tapmali.

0D
Verilir: oy =8 :'5311'1: —=4: lgp=0075m
B

2,3 m/san
2,6 m/san
® 2 4m/san
2,0 m/san
2,5 m/san

614 Tuliz mexanizminin dirsayinin gaquli vaziyyatinda D néqtasinin stiratini tapmali.
~ D

Verilir: oy =6 san’; lp=015m; —=12
CB

1,14 m/san
® 1,08 m/san
1,1 m/san
1,2 m/san
1,12 m/san

615 Digsli carxlarda standart modula uygun galon ¢evroys no deyilir?

dib ¢evrasi

baslangic ¢evra
® bolgii gevrosi

asas cevro

topa cevrasi

616 Firlanma kinematik ciitiinds vala tasir edon avazlayici reaksiya qiivvasi siirtiinms dairasinin daxilindon kegarss val neca
harokat edor? (Ilkin vaziyyst — siikiinatdir).

miintozom firlanma
geyri-miiayyan firlanma
® iikiinatdos olar
yavastyan firlanma
yeyinlogon firlanma

. . . f; -1 2 i g
617 Dirsak-mancanaq mexanizminda: &y = 15 san™; Lz = 0,08 m; Icp = 0.16 m. Verilan

vaziyyatda (AB|[DC) C néqgtasinin D-va nazaran néD normal tacilini tapmali
2 2
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m
n —
aln = 45—

Sﬁﬂz
tn
»
Gop =700 L
m
»
dop =598 T
e
noo_
e /

M =&]§_g

< @y
[ 24T
Mgy, adl e
2 dy

2

at dd
M =J, g-—+L —=£
2 dgy
add
Mg=Jg-EI+&Jf-—S
dy
Tl
M= ey T
d@

619 z = 20; z, = 100 olan xarici digli ¢arx ilismasinda ;> 6tiirma nisbati naya barabardir?
£

J
5

® 5

=3

620 Bu tonliklordon hansi enerji inteqrali formasinda (T — kinetik enerjidir) mexanizmin haraket tonliyidir?
[ ] n n
B T
i=1 =1 =1
A= M- M,
=] =] =]
Z 4 = Z Sy _Zl "rl'a
=] =] =]
Z‘l A= ZJ}. +Z'}fa
=1

=l =]
Z A! = Z ?: + Z ?;a
=]

=] =1

621 Diyirlonms siirtiinmasinds silindrin eyni zamanda hom siirligmasi, hom do diyirlonmasi gorti hansidir?
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Fa
a < —
Ja
®
@
Ja
a<dl
Fia
o
h=—
o
P
Fig

e

A

® &
& s —

Fo

624 Miistavi iizorinds olan silindrin eyni zamanda hom siiriismasi, ham ds diyirlonmasi ti¢iin hansi sortlor 6donmalidir?
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E’t:F.s.i
-qd {‘E:"r'k
lEF:"r:F.s.s
wg @ {Fz":r'k
F, = F,

b

625 Miistovi iizerindo olan silindrin xalis siiriismoasi ii¢iin hans1 sortlor 6donilmalidir? (Ilkin voziyyat — siikiinatdir).

E’t (:F.s.s

626 Miistovi iizorinds olan silindrin xalis diyirlonmasi iigiin hansi sortlor 6denmalidir?
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[ ]
k= ia
E’r
k= ‘F:"r
‘E’r'a
k= ia
Fy
b= E;'t 'J'Fz'r
[
= i
[

628 Firlanma kinematik ciitiinds yaranan siirtiinms qiivvesinin momenti noys barabardir?
(fo vat - uyZun olaraq siikinat va gatirilmig stirtinma amsalidu, r — sapfanmin

radivsudur).
I
M.s =_f F ‘Er
3
Ms - j 'F:r
r
M, =2F—fj
J
![5 :f’.r-ﬁ'!.r
"'[5 :fG'F;}'n

629 Irolilomo kinematik ciitiinds siiriisma siirtinma qiivvesinin maksimal giymaoti Fss noya borabordir?

)
= fhp R
55 j'f ol
i

¥
;l7"w=.2F—"’r
J
‘5.5=fr"r'5|z'r

or _
s _fﬂ'Fq}'n

630 Firlanma kinematik ciitiinds vala tosir edon avazlayici reaksiya qiivvasi siirtiinmos dairasinin xaricindon kegorsa val neca
harakat edor?

siikiinotdo olar

® yeyinloson firlanma
miintozom firlanma
qeyri-miiayyan firlanma
yavastyan firlanma

631 Firlanma kinematik ciitiinds vala tosir edon ovazlayici reaksiya qiivvasi siirtinms dairosing toxunarsa val neco horakat
edor? (Ilkin voziyyat — horokotdadir)

siikiinotds olar
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yeyinloson firlanma

® miintozom firlanma
geyri-miiayyon firlanma
yavastyan firlanma

632 Irolilomo kinematik ciitlorindo cismo tosir edon avazlayici giivve siirtiinmo konusunun xaricinden kegorso o hansi
voziyyatdo olar?

sitkunatda
miintozom harakotda

® yeyinloson horokotdo
geyri-miioyyon horakotds
yavastyan horakotdo

633 Irolilomo kinematik ciitlorinds cismo tosir edon avazlayici qiivva siirtiinma konusunun daxilindon kegarss o hansi
vaziyyatds olar? (Ilkin vaziyyat — siikiinatdir)

® siikunotdo
yavastyan horokotdo
miintozom horokotdo
qeyri-miloyyon horokotdo
yeyinlogon horokotdo

634 Sothlor arasinda eyni zamanda tomiz quru siirtiinma ilo haddi siirtiinmo bag verarso vo birinci {istiinliik togkil edorso hansi
siirlisma siirtiinmasi bas verir?

sarhad (haddi)
yarimquru

® yarimmayeli
mayeli
tomiz (xalis)

635 Yaglayict maye qat1 ilo tamamils bir-birindon ayrilan sothlor arasinda hansi siiriigms siirtiinmasi bag verir?

sorhod (haddi)

yarimquru

yarimmayeli
® mayeli

tomiz (xalis)

636 Aralarinda galinlig1 1 mikrometr vo daha az yaglayict maye qati olan sothlor arasinda hansi siirtiinmo bas verir?

® sorhad (haddi)
yarimquru
yarimmayeli
mayeli
tomiz (xalis)

637 Aralarinda kifayat qodar yaglayici maye gatinin olmasina baxmayaraq ayri-ayri ¢ixintilari bilavasito toxunan sathlor
arasinda hansi siirtiinma bas verir?

yarimquru

mayeli

sarhad (haddi)

tomiz (xalis)
® yarimmayeli

s s T B _ : _ ; k SR o
638 Kulis mexanizminda /pe=0,4m. v » = 2.4 m/s va vy =5 mfs olarsa ag, korolis
tacili naya barabardir? ( m/s*-la)

10
20
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80
® 60
40

639 Kuliz mexanizminds [go=0C3m va 3 kulisi Gzanindslki B; ndqtesinin normal tacili
A v . ’ " e [ 2 1
aj. =12 m/s* olarsa a;naya barabardir? (1/s-13)

® 2
1
0.6
03
12

640 B bandinin bucaq siirati a, = G(l/s) vavep=1,2 m/s
c

olarsa lgc naya barabardir?

A

® 02m
12m
72 m
6 m
24 m

641 per bandinin tzunlugu {g-=0.5 m va bucaq siirati @, = 4(1/s)  olarsa O néqtasinin 5-ya
nazaran misbi harakatindaki normal tacili af, naya barabardir? (m/s*-la) &

E
&

® 3
4
2,0
0,5
6

642 B bandinin tizunlugu /g-=0,5 m va bucaq siirati @, = 4(1/5) olarsa C négtasinin B-ya
nazaran nisbi harakatindaki v oz siirati naya barabardir? (m/s-la) ¢

® 20
0,5
6

643 ki vahid vektorun 2% ; skalyar hasili naya barabardir ?
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—cogp
=l (p

644 ki valud vektorun z*.7 skalyar hasili nays barabardir ?

VOs
—n @
CLeosg

sl (P

645 Tki vahid vektorun 2°f skalyar hasili naya barabardir ?

wAE (P
in @
- Cos@
=l

646 ki vahid vektorun & 7 skalyar hasili naya barabardir ?

=l (p
Qs @
1

647 .. = 2mfs valge=0,5 m olarsa C néqgtasinin B-ya nazaran nisbi harakatindaki normal
C

i . 2
tacil a7, nayabarabardi? (m/s" -la)

6

4

0,5

2,0
® 3

648 = 2m/s valg-=0,5 m olarsa BC bandinin bucaq siirati a» naya barabardir?

c (m/s” -1a)
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649 Kulis mexanizminda AC = 245 va p= 90" olarsa CD kulisinin a»bucaq siirati nava
barabardir?

~i

650 Kulis mexanizminds ¢ = 9¢” halmda lulis tizarindeki Bz noqtasinin vy 5 Nishi siirati

naya barabardir?

oy
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652 psrdbandl oynaq mexamznun C nidqtasinm ve siiratimn qrymoat: naya barabardir?

E

F
F;

o

v TR
il

.}

653 ' stirtincayinin ve stiratimn qiymati naya barabardiu?
E

20 el o

(=]

2

v R A T
s
E
7

654 ' stirtincayinin ve stiratimn quymati naya barabardin?

aly

A~ Y F &
”g",, £
e o

i

i

A g

Vg

]

27

E
an
6

Aﬂ"

L, A2
50

"2

2

® 0

L
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659 g =45" olarsa C néqtasinin v ¢ siiratinin qiymati naya barabar olar?

*
7

0
43
2

P

o a3 a 2 : :
660 =" olarsa v .z, iDL stirat vektorunun qiymati naya barabar olar?

Vi,

661 = ¥ olarsa C néqtasinin v - siratinin qiymati naya barabar olar?

42
i

25
2
°

o

5"

0
NE
2
662 Dordbandli oynaq mexanizmlarinds dirsayin varliq sarti nays asason miiayyen edilir?

horokatin g¢evrilmesi prinsipine
® Qraskofteoremino

Jukovski teoremino

Assur prinsipina

Villis teoremino
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663 Bu irsliloyan bond necs horakat edir?

o —

T e

e

miintozom
qeyri-miintozom yeyinloson
miintozom yavastyan
miintozom yeyinlogon

® (eyri-miintozom yavasiyan

664 Bu firlanan band neca harakot edir?

ol
& =const

qeyri-miintozom yavasiyan
miintazom yavasiyan

® miintozom yeyinloson
miintozom
geyri-miintozom yeyinlogon

65 0o 0 0
o . .
hanst keeid matiisadu?
(R
a a i

z boyunca iralilaloms, z otrafinda firlanma
® zboyunca irolilolomo

y boyunca iraliloloma

x boyunca iraliloma

y boyunca iraliloms, y otrafinda firlamna

666 |; ] ]

2
O B, -5 [ ; ;
o ™ |hanst kecid matrisidon?
simg,, cosg,, O
)

o o

z boyunca iraliloloma, z strafinda firlanma
z otrafinda firlanma
y otrafinda firlanma
® x otrafinda firlanma
X boyunca iralilomo, x otrafinda firlamna

667 Otiiriilon qiivve ilo onun totbiq ndqtasinin siirat vektoru arasindaki bucaga no deyilir?
® tozyiq bucagi
faza bucagi
ortmo bucagi

otiirmo bucagi
ilismo biicagi

. — 4 i1 F}
668 Fylanan bandin bucaq siirsti w= 4—, bucaq tacili £=2— olarsa onun fulanma
5 )

oxundan » = JJm masafadald nogtasimn tam tacili @ nays barabardir?

1.6 m/fs
v.2 m/s?
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04 m/s?
3% m‘f's2
o m/s?

. — 4 i1 By
669 Fulanan bandin bucaq siirati = 4—, bucaq tacli £=2— olarsa onun fulanma
3 b

oxundan » = @4 m ma=afadala nogtasimn toxunan tacili @ naya barabardir?

16 m/s*

02 m/s?
vd m/s?
v26 mfs’
o m/s*

670 Néqtanin xatti tacili ila onun analoqu (w) aragmda hansi asililiq méveudur? (e v? g -
@irig bandinin uygun olaraq bucaq siirati va bucaq tacilidir).

671 Firlanan bandin ndqtasinin tam tacili hansi diisturla hesablanir?

a=r\m
a:r\m
a:r\m

a=ria’ +&!
&=ria’ et

672 Nogtonin radius vektorundan mexanizmin timiimilagdirilmis koordinatina gora alin—muis ikinci tortib toromasina na deyilir?

bucaq tacili analoqu
® xotti tacil analoqu

xotti silirot analoqu

xatti tacil

bucaq siirati analoqu

673 Noqtonin radius vektorundan mexanizmin iimiimilagdirilmis koordinatina gore alin—mais birinci tortib téramasins na
deyilir?

bucagq siirati
xatti tacil
® xotti siirat analoqu
xotti siirat
xatti tocil analoqu

674 Birlogdirilocok bandlara nazaran sifir sarbastliyine malik va bu ciir daha sadslaring pargalanmayan silsilalors na deyilir?

kinematik birlogsmo
yastt kinematik silsilo
foza kinematik silsilasi
kinematik ciit

® Assurqrupu
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675 Radiusu R=Im olan ¢arx ¢=6t> qanununa uygun olaraq firlanir. Carxin ¢anbari iizerinds yerlogon ndqtenin toxunan tacili
belodir:

=0
m
W, = 64—
Sar
i
=12—
Saard
L
W, =8 —
SRy

i
W, = 36—2
5@

676 Saniyade 3 dovr eden ¢arxin 2 san. arzindoki donmo bucagi ns qadar olar?

0=18n
¢=3m
® op=12n
¢=6m
¢0=24n

677 Sokildo gostorilmis iki qlivvonin avazloyicisinin qiymati hansi diisturla hesablanir?

= N"Flz dnc+ FY cosa

L
I
. "
|

L

678 Sokilda verilmis qiivvalar sisteminin bag vektorunu tapmali.

L

|
. "y
|
Ll
L

I

679 Torpenmaz ox atrafinda firlanan cismin bucaq siirati (») ilo deqiqedoki dovrlar sayinin (n) arasindaki asililiq
asagidakilardan hansidir?

I
L")
. "
|
|

L")

680 Torponmoz ox atrafinda firlanan cismin bucaq siirstinin ifadosi hansidir?

|
. "y
Ll
|
|

Ll

681 Torpanmaz ox strafinda firlanan cismin bucaq tacilinin ifadssi hansidir?

. "
L

L)
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682 Torpanmaz ox atrafinda firlanan cismin bucaq tocilinin ifadssi hansidir?

. oy
|
L")

L

683 Torpanmoz ox otrafinda firlanan cismin hor hansi ndqtesinin siiratinin modulu noys borabordir?

|

Ll

L
I
0

Ll

684 Torpanmoaz ox strafinda firlanan cismin har hansi ndqtasinin tocili qiymatco noya barabardir?

L")

w=w?R
w=m?R +eR

685 Val p=2t>+t qanunu ilo firlanir. Bu valin t=3 san. anindaki bucaq siiratini toyin etmoli.

® ©=13rad/san
® =9 rad/san
® =8 rad/san
®=4 rad/san
® =11 rad/san

686 Val ¢p=3t*+2t qanunu ils firlanir. Bu valin bucagq siiratini toyin etmali.

®=3t+2
® =6t+2
=12t
=6t
®=3t+2

687 11 nov dayaqda reaksiya qlivvasinin ne¢a elementi molum olur?

W D=

688 Val p=4t*> qanunu ils firlanir. Bu valin bucagq siiratini toyin etmali.

o =24t
® =6t
o =12t
w=4t?
® =12t

689 Val ®=>5t* qanunu ils firlanir. Bu valin bucaq tacilini tayin etmali.

e=5¢t2
e=45t
e=15t?
® =30t
£=25t
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690 Radiusu R=Im olan ¢arx qanununa uygun olaraq firlanir. Carxin ¢onbari tizerinds yerloson ndqtenin toxunan tocili
asagidakilardan hansidir:

v=0
v=64m/san
® y=12m/san
v=8m/san
v=36m/san

691 Hansi qiivvalar sistemi ancaq ciita gatirilo bilar?

® Ciitlordon ibarat sistem.
Sifra ekvivalent qiivvolor sistemi;
Paralel qiivvalor sistemi;
Bir ndqtodo totbiq olunmus qiivvalar sistemi
Ixtiyari qiivvolor sistemi;

692 Hans1 qiivvaler sistemi ancaq ovazloyici qlivvaye gatirilo bilor?

Ciitlordon ibarat sistem.
® Birndqtads tatbiq olunmus qiivvalar sistemi;
Ixtiyari faza qiivvalor sistemi;
Ixtiyari miistovi qiivvolor sistemi;
Paralel qiivvolor sistemi;

693 Hans1 qiivvo reaksiya qiivvasi adlanir?

® Rabitenin cisma gdstardiyi mexaniki tosir.
9vazlayici qlivvo;
Ixtiyari qiivve;
Agirliq qlivvasi;
Cismin rabitoyo gostordiyi mexaniki tosir;

694 Foza ciitlar sisteminin toplanmasindan alinan avazlayici ciitiin momenti neca tapilir?

Vurma iisulu ilo
® Bu ciitlorin momentlarini handasi toplama tisulu ilo
Cabri toplama iisulu ila
Moment alma iisulu ilo
Proyeksiya alma iisulu ilo

695 Tarponmoaz ox atrafinda firlanan cismin bucaq tocili sabit qalarsa bu hansi horokat olar?

® miintozom dayison firlanma harakati
bork cismin miintozom doyison irelilomo horokati;
miintozom firlanma horokoti;
iraliloma horokati;
miintozom iraliloma harakoti

696 Brusun en kasiklarinds tosir edon burucu momentlarin dayisilmasi qanunu gostaran qrafik neca adlanir?

miistavilarin itirmamosi forziyyasi
sartliys goro hesablanmasi
mohkamliys goro hesablanmasi
burulmada Huk qanunu

® burucu momentlor epiirii

697 Burulmada brusun diametri vo en kasiklori arasindaki mosafo doyisirmi

soyutduqda dayisir
doyisir
® doyismir
elastiklik hoddi arasinda doyisir
qizdirdiqda doyisir

698 Aparan qasnaqdan sag va sol torafdoki aparilan gasnaglarin momentlarinin comi bir-birina barabar olarsa, valin
kasiklarinda amala golon an béyuk burucu momentin qiymati neca gotiiruliir?

burucu moment aparan qasnagdan sol torofdoki aparilan qasnaglarin momentinin cobri comino barabar olur
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® burucu moment aparan qasnagin momentinin yarisina borabar olur
burucu moment aparan qasnagdan sag torofdoki aparilan qasnaglarin momentinin cobri comins barabor olur
burucu moment aparan qasnagin momentinin iki nisbatins barabar olur
burucu moment aparan qasnagin momentina barabar olur

699 Brusun moment epyuru necs adlanir?

brusun uzunlugu boyu toxunan gorginliyin doyismosini gostorn qrafik
brusun uzunlugu boyu miisbot burulma bucaginin doyismoesini gostorn qrafik
brusun en kesiyindo toxunan garginliyin doyismosini gostorn qrafik

® brusun uzunlugu boyu burucu momentin doyismosini gostorn qrafik
brusun uzunlugu boyu burulma bucaginin doyismosini gdstorn qrafik

700 Diiz oxlu brus buruldugdan sonra 6z formasini doyisirmi

brusun oxu azilir
brusun oxu qurulur
brusun oxu burulur
® diiz xott soklindoa qalir
brusun oxu burulduqdan sonra oyilir
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